

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.234

MADRID.—MARTES 14 DE MARZO DE 1922.

VARIAS EDICIONES DIARIAS

¡ESPERANZAS!

LA SALVACIÓN ÚNICA DE ESPAÑA

Carta abierta para el Sr. Director de "La Correspondencia de España," y para los buenos españoles

En la página segunda del número del 9 del actual, de su digno periódico, leo un comunicado titulado "El oro de Plasencia", en que se alude a mi humilde persona, presentándome como protagonista de la obra de lograr, por medio de la cooperación y el trabajo, la salvación de la patria, basándose en la explotación de nuestra gran riqueza minera. ¡Gracias a Dios que la gran Prensa acoge estos ideales!

No me duelen las frases de «utopista y soñador», que me prodiga el comunicante, que no concibe que en esta España de la rutina y del miedo oficial haya un hombre que se sacrifique, que luche por la hermosa realidad de un mañana de gloria, de cuya exactitud responde, y que añanze que el oro y la plata de nuestro subsuelo bastarán a crear un Erario nacional próspero y grande, y formar una nación digna e independiente. (Tal es la poca fe en los destinos de España y en sus hombres.)

Pero, además, le agradezco al articulista la ocasión que me brinda de ofrecer a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a los buenos españoles la historia de mis trabajos, para que aparezca de modo evidente que no son «utopías ni marañas doradas» mis afirmaciones, sin otra mira que el bien de mi patria, y que tengo pruebas documentales, concluyentes, que las garantizan. Voy a probarlo:

Hace años, señor director, que vengo viendo a España caminar por una pendiente muy rápida hacia el abismo de la ruina y la desesperación, hacia la bancarrota económica, hacia la pérdida de su personalidad en el mundo, sin la esperanza de una mano que a taje en su carrera; antes por el contrario, a los españoles cruzados de brazos, sin aptitudes, sin energías, sin decoro, para salvar a la madre de pueblos y de civilizaciones.

Esto era para mí muy doloroso, muy grande, tan intenso, que dejando a un lado ocupaciones urgentes de mi cargo, a que me llaman con fuerzas inconcebibles las obligaciones de muchos hijos, pensé ser un nuevo Don Quijote de la Mancha, y arremeter, lanzando ristre, contra archivos y bibliotecas, buscando, entre manuscritos y libros antiquísimos, el por qué de la grandeza de mi patria en siglos que pasaron; la razón del gran desahogo del Erario durante la Reconquista, para hallar un medio seguro de regeneración y de vida, y ofrecerlo a las regiones desheredadas, a los pueblos famélicos, al grito de «¡Viva España!»

Y la Historia, esa maestra de la vida, que atesora las glorias de nuestro pasado, me dijo lo siguiente, y me presentó elocuentes pruebas para demostrarlo:

Esa vida nacional que se apaga, fué obra de malos españoles, que cegaron, que hundieron las fuentes de la riqueza del país, sumiendo los pueblos bajo el yugo del despotismo y la ignorancia; de una mano férrea, que atezó la garganta de la patria para que fuese ciego instrumento de la plutocracia, de los ricos, de los sin alma, y no conociese nunca sus derechos ni hallase en el amor y la fraternidad la reivindicación de ellos.

Pero yo te daré datos concretos, numéricos, ciertos, de la verdad que buscas, para que la sepan los españoles y penetre en ellos una gran dosis de espiritualidad y alientos. ¡Ya es hora que España sepa quién es, lo que vale y adónde va! ¿Por qué no ha de ser la primera de Europa?

No se trata de relaciones de ciegos entusiastas del oro y la plata; es un hecho histórico probado que los fenicios, cartagineses y romanos se retiraron llenos de tesoros sacados de las entrañas del suelo hispano; que el Rey Alonso el Sabio regaló a Marta cincuenta quintales de plata efectiva, en que ajustó el rescate de su marido, el Emperador Balduino, prisionero de Miguel Paleólogo. También lo es, según las Memorias de Gabriel Daniel, de nación israelita, y de Diego de Túj, español, el primero asentista de Fernando I, en 1032, que los gastos de las guerras con los moros pasaron de 150 millones de ducados, o sean más de 87 millones de duros, que se sacaron de las minas. Un autor francés, emigrado a España en 1792, refiere en sus escritos que en los archivos del arzobispado de la Rocheha consta el resumen de los caudales invertidos por los Soberanos de España en las constantes guerras, desde Fernando I hasta que el otro Fernando e Isabel tomaron a Granada, y que el resumen es de 3.400 millones de francos. Diego de Túj expresa que en 1264 circulaban en España, de los productos de las minas, 380 millones de duros, y que la riqueza minera sostuvo, por espacio de 400 años, esos continuos y enormes gastos, antes de haberse descubierto la de América. El Sr. Uztáriz, en sus obras, asegura que al fallecimiento de Fernando VI aque-

daron las Tesorerías del Estado apuntaladas». Y una ley de Partida, prueba concluyente, de una obra a mano del comunicante del sulto «El oro de Plasencia», dice terminantemente: «Con las minas se mantienen honradamente los Reyes, amparan las tierras de sus dominios, guerreando contra los enemigos de la fe, excusando echar muchos pechos (impuestos) a los pueblos, o hacerles otros agravamientos.»

Pero no es esto sólo lo que demuestra mis asertos. Voy, a continuación, a enseñar al pueblo el bagaje de mis mamotretos, para que se convenza de que el que trabaja no sueña; el que vive espiritualmente, vive. ¡Ya que no hacen los de arriba, hagamos los de abajo!

Conozco un manuscrito árabe, traducido por D. Juan López de Cancelada, en 1765, documento precioso, que conservó un malagueño ilustre, D. José Azurmendi, a quien se lo dejó el minero de Nueva España don José Gurruchaga, y en aquél está el detalle de todas las minas de oro y de plata descubiertas por los árabes, por provincias y con lujo de detalles, traducción que tiene al final las siguientes palabras: «Cumplíronse mis deseos de publicar en España este manuscrito. Cuando desde aquí distante Continente tendía la vista sobre la riqueza minera de nuestras tierras, y me consolaba con la dulce esperanza si a mi patria vuelvo la haré feliz.»

Pero hay más: existen Memorias que las confirman, y reales cédulas, en que se otorgaron las concesiones, que no me las invento yo, pues están en los archivos de nuestras Audiencias y antiguo Consejo de Castilla. Las relaciones del conde de Toreno, del padre Isla, de Rodrigo Gómez, de Antonio Zorrilla, José Vicente Pereda, Juan Fernández Iglesias, Juan de Castilla, José Madrano, Alonso Gómez, Lucas Salvador, Francisco Estévez, Antonio Perú Domingo, sobre las minas de plomo, con ley de plata, de la Alpujarra; y las reales cédulas de 1771, 31 de enero de 1766, 13 de junio de 1626, 22 de julio del propio año, 13 de febrero de 1625, 9 de mayo de 1781, 5 de octubre de 1625, 24 de septiembre de 1627, 22 de julio de 1626, 20 de octubre de 1790; 10 de noviembre de 1740, 3 de junio de 1741, 26 de febrero de 1792, 25 de agosto de 1789, y otras muchas, que no se detallan por no dar mayor extensión a esta carta, ratifican el manuscrito árabe, porque concretan más la mina a que se refieren.

Al conocer yo todos estos antecedentes de nuestra historia pasada de grandezas, busqué también el motivo por que ingresaban en el Erario estas riquezas, que hoy es de particulares, y hallé la hermosa ley de Alonso II, que dice: «Todas las minas de oro, e de plata, e de plomo, e de otra guisa, de cualquier manera que sea, en el señorío del Rey, ninguno non sea osado de labrar sin mandado suyo»; las de Juan I, que fueron dos partes para el Erario y una para el minero; las de Felipe II, la mitad libre de gastos para cada uno; en una palabra, que las minas las explotaba la Corona; y también encontré el principio de la decadencia de España, el real decreto de 7 de julio de 1825, dejando a la sola iniciativa individual, pobre y limitada, esta importante riqueza. ¡La garrá!

Este sacrificio, este esfuerzo, supremo para mí, pobre amante de una patria rejuvenecida, envidiada en el exterior, me dió la clave del arduo problema de elevar el activo nacional para tener dinero con que atender a todo, a cumplir nuestro compromiso de honor y de derecho internacional en Marruecos, a llenar todos los fines sociales, sacando de la miseria y la desesperación a los pueblos, que el Estado resucitara la historia de España, que copiase la ley de Alonso II, que explotara por sí mismo las minas de oro y de plata de nuestro rico subsuelo, dejando un beneficio al pueblo para sus propios fines. ¡Vida al Estado, vida al pueblo! Y acudí en vano a varios políticos, oyendo ofrecimientos, incumplidos, manifestándoles que abandonarían procedimientos rutinarios para ir pasando, para matar al pobre contribuyente, y buscasen este medio energético, extraordinario, que nuestra historia nos reclamaba, presentando un proyecto de ley para que se acordase hacer en un mes el catálogo minero, sacar a concurso las minas, adjudicándolas al mejor postor, pero reservando al Erario nacional un cincuenta por ciento, como minimum, y el resto para el concesionario, para fines locales, completando la pobre iniciativa particular con un anticipo reembolsable, al minero, para el descubrimiento del yacimiento, con lo cual el Estado quedaba reintegrado de su préstamo y se hacía accesible a todos el negocio. Acción tutelar, ética.

Nadie me oyó. Siguió el tinglado de la farsa, y yo, amargado, acudí a un medio:

denunciar una buena mina en San Ildefonso (Segovia), con la mira de venderla y gastarla en mi labor de propaganda, aunque mis hijos continuasen oscuros y con un porvenir incierto; pero el capital español no atiende ideales patrióticos; duerme en las cajas de los Bancos; y entonces, no prestándose mi espíritu a silenciar lo que creí el remedio de los males de mi patria, adopté el camino de acudir a los alcaldes de los pueblos interesados, predicándoles amor y trabajo, unión de todos ante la restauración de España, enviándoles mis datos y mis sencillos manuscritos.

Y lo hice al de Plasencia, Cebreiros, Villafraña del Bierzo y Colmenar Viejo, sin mira alguna lucrativa, con una sola bandera: España, esperando se impusiese a todo la idea del bien, la de la dignidad de la patria, destruzada y ofendida, a base de que los pueblos respeten mi deseo de dar la mitad de los ingresos de la explotación a la desfallida Hacienda nacional, para darle vida y grandeza. ¡Ante todo, España!

Y esto es todo. No sé si en los tiempos de materialismo que coremos será atendido; aquí estoy con mis papelotes, con una Historia de España igual a la de siglos de gloria, buscando hombres de buena voluntad que me ayuden a copiarla.

Y nada más. ¿Moriré sin que España se redima?

Hoy sólo me resta invitar al señor alcalde de Plasencia a que busque en las librerías de Madrid las Memorias que escribió Alonso Gómez, fontanero de Madrid, en 1529, y en ellas hallará todos los datos que le faltan de las ricas minas de aquella ciudad. Yo le ayudaré también, buscando los extremos restantes, y que seguramente hallaré en el antiguo Registro de la Propiedad del partido. Los alcaldes de los otros pueblos no me han contestado; insisto en mis cartas y en la verdad de mis manifestaciones.

Y hoy, por medio de este escrito, invito a los alcaldes de Constantina (Sevilla), Oria (Almería), Baeza (Jaén), Canfranc (Aragón), Franco (Asturias), Luauca (Burgos), Anguiano (Logroño), Iniesta, Poyatos, Las Majadas y Castillejo de la Sierra (Cuenca), Berrocana (Extremadura), Llerena (Badajoz), Alconchel (Badajoz), Zafra (Extremadura), Júcar, Buytrago, Montaña, Cogolludo (Guadalajara), Villa Gutiérrez (La Mancha), Miguelterra (Ciudad Real), Viso (de igual provincia), Segura de la Sierra (Albacete), Sevilleja (Toledo), Jaraco (Valencia), sin perjuicio de hacerlo a otros muchos en cuanto complete mis estudios, para que me digan si quieren cooperar a esta obra nacional, y yo les facilitaré mis Memorias para que se apresten a esta hermosa labor.

Perdone, señor Director, y sea LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la que lleve a todos los lados estas esperanzas salvadoras.

GUILLERMO CABRERA (Notario de Elda.)

EN LA ESTACION DE LAS DELICIAS

SI NO ES ATRACO, LO PARECE MUCHO

El factor encargado del despacho de billetes en la estación de las Delicias, D. Antonio Rodríguez López, fué anoche, cuando se dirigía a la oficina del subjefo con 345 pesetas, producto de la recaudación de billetes para el tren correo, sorprendido por un desconocido, que, esgrimiendo una navaja, le cerraba el paso.

Como todas las manifestaciones eran de un atraco en regla, precisamente en el sitio donde otras veces han sido también robados otros recaudadores, el Sr. Rodríguez López sacó un revólver e hizo un disparo al aire para amedrentar al desconocido.

Al ruido de la detonación acudieron un agente de Policía y el electricista ferroviario, que estaba apagando las luces de la estación, quienes lograron detener y desarmar al sujeto, que se hallaba ligeramente contusionado en la clavícula derecha.

La bala, al rebotar sobre un cuerpo duro, debió alcanzarle y producirle la lesión de referencia, calificada de leve por el médico de la Casa de Socorro, que le reconoció momentos después.

Se llama el detenido Fernando Béjar Moya, de cincuenta y nueve años, albañil, domiciliado en la calle del General Lacy, y dijo que iba a comprar tabaco al kiosco de la estación, cuando se encontró con el factor que le hizo el disparo. Lo que no pudo explicar satisfactoriamente fué su actitud agresiva contra éste, y el hecho de amenazarle con la navaja que empuñaba.

El juez, en vista de ello, decretó su prisión.

SIR ERIC GEDDES

Londres, 14.—Los periódicos aseguran que sir Eric Geddes, que acaba de retirarse de la vida política, después de realizar una rápida y brillantísima carrera, volverá probablemente a la Dirección de los ferrocarriles, donde se hallaba cuando Lloyd George le rogó se encargara de importantes cargos administrativos durante la guerra.

Se asegura que le será ofrecida la Dirección de la red oriental de los ferrocarriles británicos, que comprende siete de las líneas más importantes de la Gran Bretaña.

DESDE MELILLA

PRESTIGIO DE LAS BARBAS VENERABLES

Las últimas noticias son sensacionales.—Treinta y tantas bajas.—Relevos y sustituciones

Estas noches celebramos nuestras veladas en el cuarto de doña Murmuración, porque nuestra noble amiga, aunque ya está mejor de su trastorno estomacal, parece que los gases se le han subido a la cabeza y por ello padece ahora frecuentes mareos que la obligan a permanecer postrada en el lecho con la cabeza apoyada en varios almohadones. Como en el fondo es una coquetuela, ¡al fin hija de Eva!, se emperifolla, prefiriendo para el adorno de su tocado, como otra Margarita Gautier, la inodora camelia a cualquier otra flor perfumada, por ejemplo, la violeta, que sería adorable si no fuera tan peligrosa en los dormitorios a causa del ácido carbónico.

—Las violetas me las pondré—dice nuestra hermosa amiga, que parece esta noche una matrona de Rubens—cuando decida emprender el bello viaje a los Elíseos Campos, donde corren las fuentes de la eterna felicidad y donde no se habla otro lenguaje que el de la filosofía y el de la poesía «sin palabras», naturalmente... ¡Oh, qué dicha no oír ya este engañoso lenguaje de los hombres en un mundo distinto de esta tierra corrupta! He perdido la fe en todo, hasta en las barbas venerables. ¡Qué tiempos, Dios mío, qué tiempos! Antes, unas barbas venerables en la diplomacia, en la milicia, en la cátedra universitaria, en la política, ¡y no digamos en la magistratura!, eran sólida garantía de sinceridad de pensamiento, de severidad de conducta, de austeridad de costumbres, de prudencia, experiencia de templanza y sabiduría. Una barba venerable, con el más bello ornato de una noble faz, la más sólida garantía de una conciencia incorruptible. Pero ¡ay! ¡Han sido tantas las barbas blancas que han prevaricado! ¡Tantas las veces que la perfidia, la concupiscencia, la vanidad, la impudicia, la ignorancia, la ambición y la hipocresía con todos sus groseros apetitos y sus perversos instintos se disfrazan con barbas venerables, que ya no inspira ese noble atributo de la ancianidad la ciega confianza de los antiguos tiempos, en los que decir «barba blanca» era como decir alma patriarcal, alma apostólica, alma veneranda!

Ahora, todo aquel que posee una barba blanca, más o menos luenga, más o menos inmaculada, más o menos mosaica o miguelángelica, más o menos padrieternal o mauritánica, no ignora el provecho que puede sacar de ella, sobre todo si se dedica a la vida política, porque sobre todo en la política, y en la política española especialmente, no hay nada de tanto partido como una barba blanca, más o menos pura, bien administrada.

Si don Melquiades, si don Alejandro, si otros muchos candidatos a la presidencia, o a cualquier poltrona ministerial, hubieran tenido la habilidad de «cultivarse» la barba, a estas fechas estarían ya hartos de formar Gabinetes y presidir Consejos de la Corona.

El caso de un Waís, de un Goicoechea, de un Leonardo Rodríguez o de un Rodés, llegando al gabinete real casi en la adolescencia política, no es en verdad muy frecuente; pero hay que pensar a lo que llegarían estos niños mimados de la Política caprichosa si poseyeran una barba florida. Porque el caso de Cavestany, ése sí que es verdaderamente inconcebible y excepcional. He ahí un hombre que ni pintado para hacer un hermoso papel en el banco azul: hermosa figura, de arrogante presencia, rostro de hidalgo, barba teotocópula, sonrisa mauritánica, mirada melquiadesca, y, sobre todo, la labia. ¿Qué le falta? Todo lo reúne. No hay nada más elocuente y persuasivo que su palabra fluida y armoniosa, que su faz de noble expresión, que su gallarda apostura. Además es académico y poeta y senador. Hizo cantar a Nerón y a Cleopatra, y como Salvador Rueda, hizo un viaje triunfal por la América hispana. ¡Pero no pudo ser ministro! ¡Mientras que tantos imberbes! ¡Hay nada más inconcebible! ¿Es su sino, y es también la indispensable excepción en toda regla.

Si hace veinte años, cuando yo iba al Congreso a ver a aquellas nobles cabezas orladas de barbas venerables, de las cuales ¡ay! las más hermosas ya no existen; si hace veinte años, cuando empezaba el siglo para nuestra vida política sin la carga pesada de las colonias recién perdidas, me dijieran que Cavestany, que entonces compartía con Silveira, con Moret, con Aguilera y con Fernández Latorre, ¡magníficas cabezas!, la admiración de las damas, que

íbamos allí a verles con el pretexto de los caramelos, había de llegar a estos tiempos de hoy sin sentarse una vez siquiera en el banco del azul veludillo, no lo hubiera creído. Y, sin embargo...

—¿Pero a qué viene ahora todo eso, doña Murmuración?

—¡Ay, no me llame usted doña, por Dios, me ataca los nervios! ¿Es que soy ya tan respetable? ¡Esta adiposidad! Pero es sólo la envoltura, el vestido carnal, la materia grosera y engañosa, porque mi alma es ligera como una pompa de jabón o como un vilano. Esa es mi tragedia, un alma de Dulcinea en un cuerpo de Aldonza. Lo mismo serían Julieta, Ofelia y Beatriz después de tomar el chocolate de Matías López, y conste que no es reclamo, porque en estos tiempos un chocolate así es el terror de las esbeltas.

Todo esto de las barbas, amigo, viene a cuento de que la farsa política ha perdido todo su interés a fuerza de repetirse; convendría hacer un rasurado general entre los figurones para que cada cual se ofreciese al público con la cara limpia y su verdadera fisonomía. El pueblo rutinario, escéptico, indolente, se ha acostumbrado a las máscaras y a los fetiches, de tal modo, que no pasa más allá de la fisonomía de los seres que los malgobernán llevando a la nación, confiada a su mando, de torpeza en torpeza, al más tremendo de los desastres.

No entra en el interior de los seres en cuyas manos colocaron los más sagrados intereses patrios; se conforma con observar la fachada inalterable, de aspecto de hogar confortable y honrado, con su heráldico escudo de noble leyenda. Sólo suponer que en el interior pudieran guarecerse los pensamientos y los sentimientos alimentados de pechicatería...

—Mauritánica estás, Murmuración simbólica! Muy bien, muy elocuente, muy parlamentaria; pero a fe que no alcanzamos la intención que os anima.

—Otro día hablaré más claro y más despacio. Aquí viene el doctor Reparos; él nos dirá las últimas noticias.

—¿Las últimas noticias, amigos míos? Son varias y sensacionales, inéditas completamente.

—Sí, ya sé. Va usted a decirnos que la operación de ayer sobre Sepsa fué una imprudencia que nos costó unas treinta y tantas bajas y puso en guardia al enemigo previniéndole para el próximo avance. ¿Va a hablarnos usted de esos moros emisarios de la kabila de Metalza, que venían a anunciar la sumisión de más de cien familias de Benibufuir y que pagaron los vidrios rotos en el campamento de Dar Drius, siendo víctimas del furor ciego e irreflexivo que dió en tierra con una hábil maniobra de la acción política, puesto que ni esas familias de Benibufuir, ni los kabileños de Metalza, podrán confiar en la lealtad de nuestras promesas y en la garantía de nuestra protección al amparo de unas fuerzas disciplinadas?

—Nada de eso, amigos míos; todo eso, aunque de ayer mismo, es ya sabido. Lo que aún es inédito, hoy por hoy se entiende, porque mañana tal vez sea del dominio público, son los próximos relevos y sustituciones en los altos cargos de esta zona, pese a las reiteradas confianzas del Gobierno naciente.

—¿Qué nos dice usted? ¿Sea usted más explícito!

—No tengo inconveniente; pero déjenme ustedes tomar aliento.

GOY DE SILVA

Melilla, marzo 1922.

Noticias de Portugal

CONSEJO DE GUERRA

Lisboa, 14.—Quince de los presos con motivo de los sucesos del 19 de octubre de 1921 han sido procesados y comparecerán ante Consejo de guerra.

Las autoridades de Marina han ordenado hacer una investigación contra los oficiales que estaban de servicio en el arsenal marítimo en la noche del 19 de octubre de 1921, con objeto de si faltaron a sus deberes militares.

BRITO CAMACHO

Lisboa, 14.—Según los periódicos, el doctor Brito Camacho se retirará de la política y marchará al Extranjero, en donde fijará su residencia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

14 DE MARZO DE 1872

En algunas provincias ha circulado el rumor, que también corrió días atrás en Madrid, de que el Rey se marchaba a Italia y que renunciaba la Corona de España. Con este motivo parece que el Gobierno ha dado órdenes a sus delegados para que por todos los medios posibles desmentan la noticia, que es completamente falsa.

—Escriben de Tarragona que el sábado se vino abajo con gran estruendo el edificio de los Campos de Recreo donde está el teatro de aquel sitio.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

El ensanche de Sevilla

El Municipio sevillano trabaja con la mejor voluntad posible por el ensanche y ornato de la Perla del Guadalquivir. No es que vaya a desaparecer nada de cuanto constituye el aspecto típico y, por decirlo así, la sonrisa y el ángel de la ciudad. Sevilla crecerá solamente. «Sevilla» dicen sus adoradores y defensores—debe conservar su característica estructura, la más adecuada a su clima; pero hay reformas, como las de las grandes vías transversales y algunas otras que parcialmente mejoran el ornato, que no pueden demorarse, y que urge llevarlas a pronta ejecución, puesto que así lo exigen el desenvolvimiento de la capital y su tráfico progresivo.»

Así lo entiende el Ayuntamiento sevillano. Como Granada, como Córdoba, como Toledo, Sevilla es intangible. Puede restaurarse lo que se cae; puede higienizarse todo; pero es un crimen contra el arte y la gracia borrar nada de lo que constituye la fisonomía sevillana. Ahora bien; rodear a Sevilla de anchos bulevares o abrir calles transversales en un trazado que respete lo típico y lo útil—porque en las ciudades de mucho sol la callejuela es una necesidad—, es obra plausible de urbanización moderna.

Pero el Consistorio sevillano se encuentra con un enemigo cruel, con una verdadera hidra: la que constituyen los propietarios de las fincas que deben expropiarse. Atentos sólo al lucro personal, olvidando que fué Sevilla quien dió valor a sus casas, pretenden enajenarlas en precios elevadísimos, tanto que en algunos casos son veinte veces superiores el precio de adquisición.

No obstante, se ha dado un caso de generosidad ciudadana, de verdadero civismo. La señora viuda de Sobrino, dueña de una casa de la Campana, mantuvo el precio de venta que concertó por mero compromiso verbal con el Municipio hace muchos años, aunque la finca vale un veinte por ciento más.

No puede exigirse el mismo gesto magnánimo a todos los propietarios de casas de Sevilla; pero ¿no debería servirles de ejemplo? ¿No habría modo de conciliar los intereses de la ciudad y el ciudadano?

Es lo que se preguntan y lo que desean los amigos de Sevilla. Entre tanto, las reformas se aplazan; parece imposible. Es una lástima y—¿por qué no decirlo?—una vergüenza.

El Sr. Cambó a Madrid

HABLARA HOY EN EL CONGRESO

Barcelona, 14.—En el expreso ha salido para Madrid D. Francisco Cambó para asistir a la sesión del Congreso, en la que, aunque contestará a la interpelación del Sr. Alcalá Zamora el ministro de Gracia y Justicia, señor Bertrán y Musitu, se propone también intervenir para alusiones el Sr. Cambó, a cuyo efecto lleva a Madrid todo el expediente de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, dando además a conocer el proyecto de reforma del Código de Comercio, que, aprobado por el Consejo de ministros, fué enviado a la Comisión de codificación, la que a su vez lo dictaminó también favorablemente por unanimidad, no dándosele estado oficial por causas que el propio Sr. Cambó expondrá ante la Cámara.

Con el ex ministro de Hacienda ha marchado a Madrid el Sr. Rahola, que interviendrá también en el mismo debate.

EL BANCO DE BARCELONA

La Asociación mutua de accionistas y acreedores del Banco de Barcelona ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo, en el que, además de felicitarle por su elevación a los consejos de la Corona, le ruega que al resolver el asunto de la suspensión de pagos de este Banco procure que, por encima de la conveniencia de unos cuantos señores, queden a salvo los intereses de una inmensa mayoría de familias y que se obligue a la reposición del capital en el importe de las obligaciones del Banco, como demanda la justicia.

El Centenario de Santa Teresa

EN AVILA

Avila, 14.—El núcleo de Su Santidad regresó anoche a Madrid. Se le tributó una cariñosa despedida.

También regresan a sus diócesis respectivas el arzobispo de Valladolid y los obispos de Vitoria y Zamora.

Hoy lo harán los prelados que quedan. Por la noche se celebró un concierto vocal e instrumental, que resultó brillante.

Siete coros interpretaron magistralmente varias composiciones musicales, y el padre carmelita descalzo D. Ricardo Alzola ejecutó al piano notablemente tres composiciones de Granados, Chopin y Liszt. Fué ovacionado.

Al final, un coro a cuatro voces, bajo la dirección del padre Izarrriaga, entre otras composiciones, que merecieron irreprochable interpretación, cantó el himno a Santa Teresa, que arrancó delirantes aplausos.

EN HUESCA

Huesca, 14.—Se celebraron solemnes cultos para conmemorar el centenario de Santa Teresa.

Por la tarde recorrió las calles principales la procesión, presidida por el gobernador, y con asistencia del alcalde y la banda municipal.

Al regresar a la iglesia, los devotos adoraron la reliquia de la Santa.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 14.—En la iglesia de San Carlos se celebró una fiesta solemne en honor de Santa Teresa.

Oció de pontifical el cardenal Soldevila y asistieron autoridades, Comisiones de entidades y numeroso público.

Predicó el canónigo de Valencia D. Manuel Rubio.

Por los hambrientos rusos

EN OVIEDO

Oviedo, 14.—El próximo lunes tendrá lugar la apertura de la Exposición de pintura a beneficio de los hambrientos rusos, que serán subastadas en el Círculo Mercantil.

Preparanse con igual fin conferencias, conciertos y otros actos.

Desde mañana postularán por las calles de la ciudad veinticinco jóvenes de uno y otro sexo, que forman una agrupación artística. La colecta es también para los niños rusos.

Hoy pronunciará una conferencia en el teatro Jovellanos el abogado Sr. Aparicio.

A la entrada se colocarán mesas de petitorio.

EN TUY

Tuy, 14.—El obispo de la diócesis giró al nuncio 4.000 pesetas, recaudadas en las parroquias para los niños de la Europa central.

EN REUS

Reus, 14.—En muchos establecimientos y comercios se han colocado carteles, en los que se invita al público a que contribuya con una limosna para socorrer a los hambrientos rusos.

LOS DEPARTAMENTOS MARITIMOS

El dique y las reformas de El Ferrol

Ferrol, 14.—Los técnicos de la Constructora Naval están realizando estudios en esta ría para construir un gran dique, que tendrá 350 metros de largo.

En esta obra trabajarán centenares de obreros, creyéndose que de esta manera podrá contenerse la emigración.

El jueves próximo se inaugurarán las obras de traida de aguas a Ferrol.

El almirante Sr. Pintado ha recibido un telegrama del Sr. Ordóñez saludando a los marinos de este departamento.

Se ha recibido de Inglaterra un cañón de grueso calibre que faltaba al acorazado «Jaime I».

Dicho buque tiene orden de que esté preparado para hacer su primer viaje, en el que visitará los puertos de Vigo, Málaga, Valencia, Barcelona y Cádiz.

En Valencia arbolará una preciosa bandera de combate, regalo de las damas valencianas.

DESDE CORDOBA

FELICITACIONES AL JEFE DEL GOBIERNO

Córdoba, 14.—El Ayuntamiento, en la sesión que celebró anoche, acordó dedicar al Sr. Sánchez Guerra un pergamino, en el que conste la felicitación de esta capital por su nombramiento de jefe del Gobierno.

Acordó también hacer varios donativos a los pobres de pan y ropa el día de San José, y regalar una cartilla del Aborro postal, por valor de 50 pesetas, a todo chico o chica que haya nacido el día 8 del actual, fecha en que se encargó del Poder el Sr. Sánchez Guerra.

Las luchas sociales

15 SINDICALISTAS DETENIDOS

Bilbao, 14.—Han ingresado en la cárcel, traídos por la Guardia Civil de la zona minera, 15 presos gubernativos, sindicalistas en su mayoría.

Los detenidos se encuentran complicados en el reparto de hojas propagando la subversión entre los obreros.

En el Salón Vizcaya se celebró un mitin, sin incidentes, en que los oradores pidieron la libertad de los presos gubernativos y el restablecimiento de las garantías constitucionales.

LA SINDICACION PROFESIONAL

Barcelona, 14.—Hoy ha marchado a Madrid el delegado del ministerio del Trabajo, Sr. Roselló, con objeto de conferenciar con el ministro y entregarle el proyecto de Sindicación profesional.

Mañana marcharán a Madrid los representantes de los Sindicatos libres, con el mismo objeto.

Los temporales

EL NAUFRAGIO DEL «ADDA»

Coruña, 14.—Se conocen detalles del naufragio del velero «Adda», de 300 toneladas, que, yendo cargado de carbón, con rumbo a Inglaterra, al llegar a la altura del Ferrol le sorprendió un furioso temporal, que desarboló el barco y perdió los botes salvavidas.

Los tripulantes quedaron sin provisiones y estuvieron cuatro días a merced de la corriente y del impetuoso oleaje, que invadía la cubierta y hacía temer que un golpe de mar desfondara la escotilla, partiendo el velero.

Iban amarrados, llegándose el agua hasta la cintura, y en esta situación, habiendo ya agotados todos los recursos para demandar auxilio, esperaban la muerte.

Pasaron cerca de un vapor americano, que pedía igualmente auxilio.

Después de cuatro días de heroica lucha con el mar, vieron un vapor pesquero, que les echó un cable, al cual consiguieron asirse, después de grandes trabajos.

El vaporcito los condujo al puerto irlandés de Queestown, cuya población acudió a recibirlos con gran entusiasmo, por tratarse de españoles, y les agasajó.

El Presidente, De Valera, organizó una función en honor de los marinos españoles, representándose «Carmen». Se celebró también una función religiosa en acción de gracias, a la que asistieron las autoridades.

El vapor pesquero pide 12.000 duros por el salvamento.

LLUVIAS Y RAYOS

Sanlúcar de Barrameda, 14.—Ha caído sobre la población una lluvia torrencial, que en pocas horas ha provocado la inundación de varias calles.

Los truenos y relámpagos se sucedían casi sin interrupción.

Han caído varias chispas eléctricas en distintos lugares, sin que hayan ocurrido desgracias.

En el campo, el granizo ha causado daños de gran importancia.

LOS ESTUDIANTES

Derechas e izquierdas

Coruña, 14.—Anoche se ha celebrado en el teatro Linares Rivas una asamblea de estudiantes católicos, a la que concurrieron numerosas personalidades.

Hicieron uso de la palabra los estudiantes «Sres. Pedret, presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos de la Universidad de Santiago; Ozores, Bacia Goyanes, nieto del vicerrector de la Universidad, y Rivero, todos alumnos de Santiago; Miguel Lens, presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos del Instituto de Coruña, y Fernando Fernández y la señorita Barreiro, alumnos de la Normal.

Significados elementos de la izquierda se propusieron impedir la celebración del acto, y para ello acudieron estudiantes contrarios a la Asociación Católica y numerosos republicanos, que, colocándose en los últimos pisos del teatro, interrumpieron frecuentemente, en especial al hablar el presidente de la Asociación de Santiago.

Una de las interrupciones duró veinte minutos.

MUERTE SENTIDA

El alcalde de Santiago

Santiago, 14.—Ha fallecido el alcalde de esta capital, D. Máximo Larriba.

El año último realizó un empréstito de dos millones de pesetas, destinado a la construcción de un cementerio, traida de aguas y alcantarillado.

Instituyó también diversas fundaciones de carácter benéfico.

El finado había sido auxiliar de la Facultad de Farmacia, abandonando la cátedra con objeto de atender asiduamente a la Alcaldía. Estaba en posesión de diversas condecoraciones.

LA ESCUADRA INGLESA

ZARPA DE ALMERIA

Almería, 14.—A las cinco de la tarde zarpa la escuadra inglesa con rumbo a Gibraltar.

En los muelles se situó numerosísimo público para despedir a los marinos ingleses. Los buques maniobraron brillantemente.

Academias militares

ARTILLERIA

Segovia, 14.—Han aprobado el quinto y último ejercicio de ingreso D. Gabriel López Cabrera, D. José de la Torre López, D. Manuel Sánchez Aroza, D. Ignacio Baeza Torrecilla, D. Francisco Etreros Azarraga y D. Alberto Ruiz Olalla Olarte.

INGENIEROS

Guadalajara, 14.—Han aprobado todos los ejercicios D. Andrés Martínez, D. Mariano Hernández Gabarrón, D. Guillermo Romero Robles, D. Pascual Liedán Télez, D. Rafael Salinas de Villagómez, D. José Anial Hurquet, D. Antonio Ambios Marqués y D. Máximo Brizón Blasco.

INFANTERIA

Toledo, 14.—Han aprobado el último y quinto ejercicio D. Antonio Domínguez Costa, D. Julio Laguna Alvarez, D. Guillermo Estebanez Piñero, D. Santiago Estebanez Piñero, D. Felipe Ortega González de la D. Francisco Lluich Urbano.

Toledo, 14.—Han sido aprobados en el primer ejercicio D. Andrés Prada Arrieta, D. Narciso Bermúdez de Castro, D. Manuel García Carriazo, D. Fernando Bueno Otero, D. José Mella Lonzao, D. José Valdeavira Molina, D. Guillermo Díez Eláquez, don Fernando Rodríguez Bolta, D. Francisco Goyeneche Naza, D. Gregorio Sáenz Heredia, D. Mateo Mulet Durán, D. Eduardo Balaca Navarro, D. Mariano Medina Besoás, D. Antonio Paz Pinacho, D. Leonardo Campaña Castillo, D. Arturo Piñero Jiménez, D. Ramón Piñero Jiménez, D. Bernardo de la Esperanza López, D. Patricio Hernández Marchante, D. Rafael Gonzalbo Rodríguez, D. Luis Cerdeña Casas, D. Juan Muñoz Arenillas, D. Aurelio Barros Silva, D. Alfredo García Lomas, D. Pedro Balbas Aguado, D. Alvaro Martín Bencomo, D. Jesús Torres Martínez, D. Miguel Muñoz del Saz, D. Teodoro García Mivilla, D. Eduardo Villalobos Torres, D. Santiago Bueno Lo, D. Alfonso de la Esperanza López, D. José Rodríguez Molino, D. Carlos García Bermúdez de Castro, D. Francisco Rivero Moliné, D. Norberto Palomino García, D. Antonio Díaz Criado, D. Antonio Suárez Abelleira, D. Florentino Rodríguez Domínguez, D. José Fernández Pérez, D. Ramón Novales Arroyo, D. Jesús Graña Picado, D. José Naveiras Veiga, don Eugenio Hernández Santamaría, D. Santiago Pascual Martínez, D. Cándido Santos Valencia, D. Ladislao Fernández Ayala; don José Quesada Martínez, D. Amador Alonso Prieto, D. Andrés González Bachiller, don Emeterio Jarillo Orzar, D. Vicente Suárez Marcos, D. José Jorrete Múgica, D. Pedro Pardo Riquelme, D. Manuel Cuevas González, D. Alberto de Melgar Sánchez, D. Manuel de la Esperanza López, D. Higinio Franco y Palacio, D. Cristóbal Massaner Barceló, D. Jerónimo Panchuelo Alvarez, D. Luis Massanet Moragues, D. Emilio Macián Pérez, D. Ramiro Lago García, D. Francisco Villa Saigado, D. Romualdo Domínguez Martínez, D. Luciano Sanz Solé y don Eduardo Jorrete Múgica.

En el segundo ejercicio fueron aprobados D. Rafael Piqueras Marcesas, D. Luis Samprieto Modrego, D. Andrés Palomo Azabiga, D. Enrique Balaca Navarro, D. Justo López Mejías, D. Francisco Ruiz Cabello, D. José López Ortiz, D. Alfonso González Alvarez, D. Luis Díaz-Guerra Milla, D. Celestino Montañas Afón, D. Alberto Martín Perugorria, D. Ricardo Morales Monserrat, D. Luis Navarro Moretín, D. José Fajardo Felipe de la Rosa, D. Francisco Baquera Morales, D. Antonio García Moreno, D. Manuel Pérez Fernández, D. Juan Jiménez Güell, D. Roberto Gorostiaga Portilla, D. Romualdo Marcos Cobás, D. Cesáreo Torres Camacho, D. Santiago García Peñalver, D. Rufino Pérez Barrueco, D. Teodoro Barranco Aparicio, D. Antonio Herrero Caballero, D. Enrique Casulla Alonso, D. Wáfredo González Santos, D. José Gómez Nieto, D. Gregorio Santos Novoa, D. Francisco Dabán de la Concha, D. Miguel Vila Olarea, D. Félix García Rivero, D. Alfonso González Campos, D. Gonzalo Bilbao Domínguez, D. Antonio Romero Castillo, D. Antonio Pérez de Roda, D. Francisco Carpintero Muñoz, D. Eduardo García Serna Ponce y D. Eduardo Bafacá Navarro.

Han aprobado el cuarto ejercicio D. Alvaro Linares López, D. Lope López Benito, D. José Ramón Herrera, D. José Puertas Gómez del Mercado, D. Vicente Galindo Montosa, D. Juan Fernández Méndez, don Vicente Millán Blanco, D. Carlos Vila Campión, D. José Moreno Escudero, D. José Luengo Camps y D. Francisco Lluich Urbano.

El quinto ejercicio le aprobaron D. Vicente Roig Araujo, D. Daniel Oliver Osuna, D. José Delmas Conesa, D. Pablo Ibáñez Zorroquino, D. Joaquín Ladrón Tabernero, D. Antonio López Parapar, D. Manuel Loma Grinda, D. Federico Inglés Sella y D. Enrique Herrero López de Suso.

NOTICIAS DE MARRUECOS PARTE OFICIAL

El ocurrido facilitado anoche dice que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

DE MELILLA

¿Habrá sido reanudadas hoy las operaciones?

¿HABRA HOY OPERACIONES?

Melilla, 14.—Todos los indicios parecen confirmar que hoy habrá operaciones.

El general Berenguer (D. Federico) salió ayer para Batel.

El jefe del Tercio, Sr. Millán Astray, marchó a Dar Drius.

El crucero *Reina Regente* y los cañoneros *Recaide* y *Maria de Molina* zarparon para vigilar la costa.

El general Sanjurjo, con sus ayudantes, permaneció anoche en Batel.

El alto comisario y su Estado Mayor salieron esta madrugada de la plaza.

Los correspondientes de guerra han marchado a Dar Drius.

MAS FUSILES
Moros de Beni Sidel han hecho hoy otra entrega de fusiles. Estos fueron 59 mauser,

BOMBARDEO

Se ha reanudado el bombardeo de Beni Sidel por la escuadrilla de aviación. Los aviadores dejaron caer varias bombas en donde los rebeldes esaban celebrando una junta.

CANONEADO

Ha regresado de Albucomas y del Peñón de Vélez el vapor *Alerta*, que llevó un convoy de viveres a aquellas plazas. Al pasar por Cabo Quilates le cañonearon los moros, contestando el *Alerta* con ocho o diez disparos. Se recomienda a todos los buques que navegan por esa costa que vayan prevenidos.

LOS TANQUES

Melilla, 14.—Ha fundeado el vapor *Guillén Sorolla*, conduciendo once tanques.

Al frente del personal vienen los capitanes Valer, Oteyza, Blasco y Pareja.

Numeroso público presenció el desembarco de los aparatos de combate. Estos serán hoy conducidos a Batel.

LA AVIACION

El general de Ingenieros Sr. Vives visitó el aeródromo de Nador, inspeccionando la construcción de hangares metálicos.

También vió el montaje de la escuadrilla Bristol, que comenzará a prestar servicio a fines de esta semana, pues se trabaja de día y de noche para dejar 24 aparatos en vuelo.

ZOCO

Se ha celebrado el zoco El Tenain de Beni-Bu-Ai, cerca de Batel, al que han concurrido muchos indígenas de Beni-Bu-Ifrur solicitando perdón para sus familias mediante la entrega de fusiles y sometiendo a los castigos que se les impongan, después de comprobar la parte que tomaron en los sucesos.

TRASLADOS DE RESTOS

Ha sido identificado por la familia el cadáver del alférez Tomaseti, de Regulares indígenas, que murió cuando los sucesos de julio en Taúma. Sirvió de referencia para la identificación el testimonio de un cabo del batallón de San Marcial, que halló al cadáver el día de la ocupación de Taúma.

Los restos han sido trasladados a Melilla, en cuyo cementerio recibieron sepultura esta mañana. El acto fué presidido por el padre del finado, general Tomaseti.

LOS TANQUES EN LAS AVANZADAS

A medio día llegaron a la posición de Alá Hariga seis tanques, que serán utilizados por primera vez en las próximas operaciones. Se tiene gran confianza en la eficacia de estos aparatos.

DOS SOLDADOS ATROPELLADOS POR UN CAMION

Melilla, 14.—Un camión de Intendencia atropelló cerca de la segunda caseta a los soldados del regimiento de Melilla Juan Segarra y Pedro León, hiridiéndoles gravemente.

OTRA VICTIMA DE DAR DRIUS

Ha sido enterado el cadáver del cabo del Tercio de extranjeros Rafael Clavijo, fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en Dar Drius.

CONTINGENTES REBELDES DISPERSADOS

Los aeroplanos han bombardeado eficazmente contingentes rebeldes de Caballería que fueron observados en las proximidades de Arcib Midar.

ONCE TANQUES

Han llegado once tanques de Infantería En el muelle habla numeroso público.

EL «ALERTA» HOSTILIZADO

Los cañones rebeldes de Cabo Quilates han hostilizado al vapor *Alerta*.

En la zona francesa

ACCIONES LOCALES.—SUMISIONES
Paris, 14.—Las informaciones reproducidas por algunos periódicos españoles, según las cuales había desaparecido la tranquilidad de la zona francesa de Marruecos, se encuentran por completo desprovistas de fundamento.

Con motivo de pequeñas acciones locales llevadas a cabo con contingentes indígenas incidentes ya señalados por la Prensa francesa se produjeron cerca de Zoco el Arbaa; pero fueron puramente locales, sin llegar a tener repercusión en la situación general, que continúa siendo excelente.

En Uzam, las fracciones sometidas guardan una actitud correcta, y cuando los incidentes arriba indicados, se dieron a la fuga los agresores del *gasm*.

Ciento cincuenta y nueve familias pertenecientes a los Beni Mestara se han sometido recientemente, y grupos de los Beni Mesguita han comenzado ya los *pourparlers* para la sumisión.

El agitador Belkacem Gadí, no solamente no ha infligido pérdidas a los franceses, sino que, por el contrario, ha sufrido serios reveses, que le han causado algunas fracciones que se hallan en amistosas relaciones con los puestos franceses, sin que éstos tuviesen necesidad de intervenir.

EN TAZZA

Tazza, 13.—Ha sido rechazado un grupo de jinetes enemigos que atacaban a un convoy móvil, dejando en el campo 52 muertos.

EL GENERAL ALFAU EN BILBAO

Bilbao, 14.—Desde el sábado hasta ayer ha estado aquí el teniente general Sr. Alfau, que ha cambiado impresiones con determinadas personas acerca de asuntos de Marruecos.

Hace cincuenta años

14 DE MARZO DE 1872

París.—El Sr. Thiers ha recibido hoy al Sr. Fournier, quien saldrá esta semana para ocupar su puesto diplomático en Roma. «L'Égalité» dice que la rebaja de la sobretasa a los buques españoles y franceses se ha hecho extensiva a las procedencias y destinos de las islas Canarias. Roma.—No tienen fundamento alguno los rumores de que el Papa piensa abandonar a Roma. Ha decidido continuar en esta capital. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

REYES Y PRINCIPES

EL VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES

Londres, 14.—El viernes próximo termina el Príncipe de Gales su visita a la India y se embarcará en Karachi para Colombo, después de un viaje que ha durado cuatro meses y en el cual ha visitado todo el país. El corresponsal en Calcuta del *Observer* dice que el viaje del Príncipe ha sido muy oportuno y ha impresionado mucho a los fanáticos del tipo de Gandhi. En todas partes ha sido muy bien recibido espontáneamente, y todos los Príncipes indios y el pueblo han demostrado sinceramente su lealtad, haciendo al Príncipe regalos espléndidos, entre ellos magníficos birretes de oro, adornados de piedras preciosas de grandísimo valor.

LOS MONARCAS BELGAS A ROMA

Roma, 14.—Decididamente, el 28 de marzo es cuando los Soberanos belgas llegarán a Roma, a donde hubieran venido hace un mes de no habérselo impedido la muerte de Benedito XV.

El proceso Fatty

San Francisco, 14.—Hoy ha empezado el tercer proceso contra Fatty, el conocido autor cinematográfico, acusado del asesinato violento de la señorita Rappe. Como se recordará, en los dos procesos anteriores no hubo unanimidad de los jurados, por lo que hubieron de anularse.

Los anónimos de Tulle

FINAL DE DRAMA

Tulle, 14.—Esta mañana se descubrió en el estanco de Ruffo el cadáver de una mujer que no tardó en ser identificada. Era el de la señora Laval, acusada de haber intervenido con su hija Angela en el asunto de las cartas anónimas.

Se abrió inmediatamente una instrucción que comprobó que la señora Laval y su hija habían salido de Tulle, después de almorzar, y habían franqueado, paseando, los trece kilómetros que separan la ciudad del estanco. Al llegar a la verja, después de haber dejado sus sombreros en la hierba, las dos mujeres se precipitaron al agua.

La madre se ahogó en el acto, y en cuanto a la señorita Angela, que se había atado previamente las piernas, prorrumpió en tales gritos cuando la legaba el agua hasta la cintura, que llamó la atención de unos cocheros que pasaban no lejos de allí, y que acudieron precipitadamente, consiguiendo salvar a la suicida.

La vida comercial en Inglaterra

IMPORTACIONES Y EXPORTACIONES
Londres, 14.—Tanto las exportaciones de productos ingleses como las importaciones disminuyen constantemente, con lo cual la crisis del comercio aumenta diariamente.

Las importaciones en la Gran Bretaña en el pasado mes de febrero ascendieron a libras esterlinas 69.374.882, con una disminución de 27.635.579 sobre igual período del año anterior, o sea una disminución de más de la tercera parte que en el año 1921.

En cuanto a las exportaciones, éstas fueron 58.335.110, con una disminución de 9.886.621 libras esterlinas.

LA CRISIS MERCANTIL

Londres, 14.—Lloyd George, que se halla en el Norte de Gales, ha escrito una carta al Consejo de Camberwell, diciendo que por muchas precauciones que tome el Gobierno, es imposible evitar épocas de depresión comercial.

El único remedio permanente para la falta de trabajo es que mejore el comercio, y para esto el Gobierno británico ha tomado la iniciativa de la Conferencia internacional de Génova, con objeto de decidir el camino que ha de tomarse para restaurar las condiciones económicas normales de Europa más rápidamente y con más eficacia.

Las tropas de ocupación

LOS FRANCESES SE DEFIENDEN

París, 14.—La propaganda alemana realiza actualmente nuevos esfuerzos para extender en el Extranjero relatos relativos al empleo de las tropas francesas coloniales en el Rhin.

Con objeto de llegar de manera más segura al público, cuya desconfianza está ya despertada desde hace algún tiempo en lo que se refiere a la propaganda alemana, las circulares van acompañadas de reclamos comerciales o de billetes de lotería.

La Asociación Deutsch Fichtebund, que tiene su residencia en Hamburgo, ha editado también recientemente una lista de pretendidos crímenes de soldados coloniales. Esta circular está editada en inglés, español, portugués e italiano.

La Asociación Deutsch Fichtebund cuenta llegar de este modo a toda la América del Sur, a España, y especialmente a Italia,

donde hace verdaderos esfuerzos para difundir sus folletos.

La Deutsch Fichtebund quiere, según los términos de las cartas que ha dirigido a los comerciantes italianos, «inundar» Italia con sus folletos.

La expresada Asociación contaba para ello con copiar todas las direcciones de las guías de teléfonos y comerciales, enviando por estos medios unas dos mil circulares diarias.

La Asociación Deutsch Fichtebund trata de remediar así, por la intensidad de su propaganda, la pobreza de sus acusaciones contra las tropas francesas.

El opúsculo que ha editado no contiene mas que hechos que han sido ya objeto de minuciosas encuestas por parte de las autoridades militares, encuesta cuyo resultado se halla consignado en el folleto «Los franceses de color en el Rhin», editado en Colonia.

ACTITUD DE LOS NORTEAMERICANOS

Washington, 14.—Se confirma que el Gobierno americano tiene el propósito de mantener íntegramente cuantos derechos le confirió el armisticio acerca del reembolso de los gastos de ocupación.

La situación política en Inglaterra

INFORMES FRANCESES

París, 14.—Según un telegrama de Londres que publica el *Echo de Paris*, el Sr. Lloyd George, que se encuentra en el país de Gales pasando la convalecencia, parece dudar entre constituir un partido del centro o nacional o ir a la conjunción con la mayoría unitaria.

Se habla también sobre cierta posibilidad de que el Sr. Lloyd George deje el Gobierno en fecha próxima.

Sus íntimos aconsejan repetidamente al primer ministro que abandone el Poder; pero el Sr. Lloyd George no parece muy decidido a marcharse.

Según el mismo telegrama, la dimisión del Sr. Montagu ha causado cierto estupor al Sr. Lloyd George, quien comprende la dificultad de su situación, pues la mayoría de la opinión pública estima que el Sr. Montagu ha sido una víctima sacrificada por el Sr. Lloyd George en aras de su política personal.

SERBIA Y BULGARIA

UNA NOTA COMINATORIA

París, 14.—Según el corresponsal del «*Matin*» en Belgrado, el Gobierno serbio ha resuelto enviar a Bulgaria una nota conminatoria, exigiendo la disolución inmediata de todas las organizaciones macedónicas existentes en la actualidad en territorio búlgaro.

Minas de manganoso

Londres, 14.—Se han descubierto unas minas de manganoso cerca de los históricos pantanos de Culloden (Escocia).

Los mineros han hecho pozos de más de cuarenta pies, encontrándose el mineral en gran cantidad, y de calidad riquísima.

Algunos de los filones, que se hallan a veinticinco pies de la superficie, tiene siete metros de espesor.

El manganoso es un mineral indispensable para la fabricación de acero Bessemer; y como este mineral no es muy abundante, las minas de Culloden tienen gran porvenir para el desarrollo industrial de aquellas montañas.

El descubrimiento de estas minas fue casual. Unos geólogos que visitaban las cercanías observaron una roca rara en una pequeña corriente. La analizaron, y se vio que se trataba de manganoso que contiene un tanto por ciento igual a los mejores de la India.

CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN INGLATERRA

Berlín, 14.—El «lock-out» proclamado por los patronos ingleses afecta hasta ahora a 400.000 obreros metalúrgicos, y dentro de quince días un millón de obreros, aproximadamente, de diversos ramos de la industria sufrirán las consecuencias de este conflicto, a no ser que se llegue a un acuerdo.

Los obreros de las construcciones navales acordaron aceptar una reducción en sus jornales si disminuyen los gastos de la vida.

AGITACION EN LA INDIA

IMPRESIONES INGLESAS

Londres, 14.—El corresponsal diplomático del *Observer* dice que la publicación del manifiesto de la India respecto a Oriente no causará efecto ninguno en la política que se ha de seguir para establecer la paz, y que lord Curzon propondrá a la Conferencia de ministros de Negocios Extranjeros que se celebrará esta semana en París.

GRAVEDAD DE LA SITUACION

París, 14.—Telegrafían de Londres a *Le Matin* que los últimos despachos recibidos de la India confirman que la situación sigue siendo muy crítica, especialmente en la región de Assam.

Durante el día de ayer, el populacho atacó y dió muerte, a palos, a un comisario de Policía y numerosos agentes que intentaron acudir en su auxilio.

En la región Este de Bengala, la campaña de desobediencia civil se ha reanudado con particular intensidad en numerosos puntos.

La huelga del Transvaal

HUELGUISTAS APRESADOS

Joanesburgo, 14. (Oficial).—En las operaciones efectuadas en Ciudad Sofía, Ridg y Brickton, las fuerzas Regulares aprisionaron a 1.500 rebeldes.

Estos han sido desalojados de las colinas de esta región, que forman posiciones muy importantes.

No se conocen todavía las pérdidas de los revolucionarios, pero deben ser cuantiosas, a juzgar por los informes que llegan de la región.

Las pérdidas inglesas son escasas. Esta victoria tiene mucha importancia, pues el agrupamiento de los rebeldes constituye una grave amenaza.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL

Joanesburgo, 14.—Se ha declarado la huelga general en toda el Africa del Sur; pero la mayoría de los trabajadores, que son «traduccionistas», se han negado a dejarse arrastrar.

El hecho característico de la actual situación es la actitud de la población indígena, que observa una conducta ejemplar.

LOS REVOLUCIONARIOS

Joanesburgo, 14.—Después de haber tomado las importantes posiciones de Benon, Dunsvare y Florida, donde cogieron muchos prisioneros e importante material de guerra, las tropas del Gobierno marchan hacia Mariensburgo, donde los revolucionarios ocupan importantes posiciones.

Cuando la infantería ligera de Durban se dirigió en auxilio de un destacamento de Policía, gravemente comprometido, fué atacada por numerosos contingentes de revolucionarios, viéndose obligadas las tropas a emplear la artillería y hacer fuego de barraje para contener la avalancha enemiga.

DETALLES TERRIBLES

Pretoria, 12.—Oficial.—Las tropas gubernamentales han comenzado esta mañana las operaciones contra los revolucionarios.

En la zona de Brighton, los revolucionarios lograron rodear dos escuadrones de Policía, siendo atacados a su vez por el servicio de aviación, el cual arrojó sobre ellos 22 bombas, desalojándoles de sus posiciones con grandes pérdidas.

Algunos funcionarios que se hallaban encargados de la custodia de las minas de Brakpan han sido muertos a palos por los revolucionarios.

En la zona Oeste, el coronel Eussy marcha sobre Kujorsdorp con importantes fuerzas.

En Phony y Barskpan, las fuerzas gubernamentales han hecho uso de las ametralladoras contra los huelguistas.

En las operaciones entabladas en Sophiatown y Bright, los revolucionarios han dejado en poder de las fuerzas gubernamentales 1.500 prisioneros. En esta región, los revolucionarios han sido completamente barridos de las colinas que constituyen una serie de posiciones importantísimas, después de sufrir considerables pérdidas.

Detenidos por error

Berlín, 14.—Las dos personas detenidas en Hungría como presuntos asesinos del diputado alemán Erzberger han sido puestas en libertad, quedando comprobada su inocencia.

Son dos súbditos austriacos sin trabajo.

Tembler de tierra

Roma, 14.—En Ascoli se ha sentido un fuerte temblor de tierra.

Afortunadamente, la sacudida no produjo sino el susto consiguiente, y no hay que deplorar víctimas.

El consumo de alcohol en Inglaterra

Londres, 14.—El consumo de bebidas alcohólicas en el Reino Unido durante 1921 ha disminuido un 12 por 100, y los gastos han bajado el 14 por 100, comparados con el año 1920.

El 79 por 100 de toda la cantidad de alcohol consumida el año pasado se halla representado en la cerveza.

Los impuestos recogidos a los consumidores de bebidas alcohólicas suman más de 190 millones de libras esterlinas.

CRISIS EN GRECIA

NO HAY TODAVIA GOBIERNO

Atenas, 14.—El Sr. Strates, en vista de las dificultades con que tropezaba para formar Gabinete, ha renunciado al encargo que le confiara el Rey.

El Sr. Gunaris ha sido, por tanto, llamado nuevamente a Palacio.

Es vendido en 103.400 francos un Stradivarius

París.—Hace algunos meses se organizó en París un concurso extraordinario, que tenía por objeto saber si los instrumentos fabricados recientemente eran iguales o inferiores a los fabricados en los pasados siglos.

En una sala completamente oscura fueron tocados diversos instrumentos por famosos artistas, que interpretaron, sin ser vistos por el auditorio, trozos de obras escogidas. Un Jurado muy competente escuchaba y juzgaba sobre el valor de los instrumentos. ¿Recordáis su fallo?

Por él llegó a confirmarse que hoy día pueden construirse instrumentos de cuerda de idénticas sonoridades a los más famosos de Stradivarius o de Guarnerius.

No obstante, el amor por los antiguos instrumentos va en proporciones crecientes, alcanzando precios fabulosos.

En el hotel Drouot se ha vendido un Stradivarius, que ostenta la fecha de 1735, y que proviene de la familia de Lamouneux, en 103.400 francos.

La reconstrucción de Europa

Berlín, 14.—El diario inglés «*Manchester Guardian*» anuncia que editará 12 números especiales sobre la reconstrucción de Europa. Serán publicados bajo la dirección del conocido economista inglés Keynes. Como colaboradores políticos figurarán Asquith, Painlevé, Nitti, doctores Benesh y Wirth, Rathenau, Lenin; como económicos, el ex ministro francés de Comercio, Huisson; sir Abel, del *Lloyds Register*; el secretario de Estado, Schroeder; doctor Melchior, el director Cuno, doctor von Glasenapp y Frañz Urbig.

FIESTAS EN ROMA

CENTENARIOS DE SANTOS

Roma, 14.—La Roma católica ha celebrado con gran solemnidad el tercer centenario de la canonización de San Ignacio, San Francisco Javier, San Felipe Neri, Santa Teresa y San Isidoro.

Por la mañana se celebró ayer una misa en San Pedro, en la que ofició el cardenal Merry del Val, arceobispo de la Basílica, en presencia del cuerpo diplomático, de los cardenales, de las Asociaciones católicas y de una inmensa multitud, venida de todas partes para admirar la majestad y grandeza de una misa mayor en San Pedro.

El gran acontecimiento del día fué la conducción del cuerpo de San Felipe Neri, Patrón de Roma, a través de las calles de la ciudad. Desde hace mucho tiempo no habían presenciado los romanos una ceremonia de este linaje y de carácter tan popular. A las tres empezó el desfile. Numerosas Asociaciones católicas con banderas y confalones, representaciones de todas las naciones del mundo católico y de las Ordenes religiosas particulares, prelados y sacerdotes de Roma, iban al frente del cortejo. Después venía la caja-reliquia de San Felipe, llevada por ocho seminaristas y cuatro obispos, rodeados de criados de la Casa principesca Massimi y de todos los miembros de la aristocracia y el mundo católico de Roma. A pesar de los siglos, el santo parece haberse extinguido ayer.

El torax, los brazos, las rodillas, los pies, han conservado su forma. Una gran mascarilla blanca cubre la cara. Al aparecer la cara del santo, un inmenso grito sale de la multitud: «¡Viva San Felipe!» Se baten palmas y se agitan pañuelos. Los niños, para quien San Felipe tuvo una ternura especial, son los más entusiastas. El cuerpo de San Felipe atraviesa las calles de Roma bajo una lluvia de flores.

El reverendo padre Bastenier, S. J., misionero en la isla de Ceilán, cuenta en una de sus cartas la siguiente verdadera historia:

Mientras que el Príncipe de Gales realizaba su expedición a las Indias, su navío, el *Renown*, quedó anclado en Colombo, y a bordo de él se hallaba el Príncipe Carlos de Bélgica.

Se pensó entonces en que sería una excelente ocasión para invitar al Príncipe Carlos y organizar una fiesta en su honor. El padre Geradón, vicario general, marchó a Colombo para organizar el programa, y obtuvo licencia para trasladarse a bordo del buque, y expuso al capitán el objeto de su visita, obteniendo la siguiente respuesta: «No existe a bordo el tal Príncipe Carlos, sino el aspirante a oficial de Marina Carlos de Bélgica. Su Majestad el Rey de Bélgica me ha ordenado no hacer con él ninguna excepción ni concederle ningún favor especial.»

LA EDUCACION DE UN PRINCIPE

París.—El reverendo padre Bastenier, S. J., misionero en la isla de Ceilán, cuenta en una de sus cartas la siguiente verdadera historia:

Mientras que el Príncipe de Gales realizaba su expedición a las Indias, su navío, el *Renown*, quedó anclado en Colombo, y a bordo de él se hallaba el Príncipe Carlos de Bélgica.

Se pensó entonces en que sería una excelente ocasión para invitar al Príncipe Carlos y organizar una fiesta en su honor.

El padre Geradón, vicario general, marchó a Colombo para organizar el programa, y obtuvo licencia para trasladarse a bordo del buque, y expuso al capitán el objeto de su visita, obteniendo la siguiente respuesta: «No existe a bordo el tal Príncipe Carlos, sino el aspirante a oficial de Marina Carlos de Bélgica. Su Majestad el Rey de Bélgica me ha ordenado no hacer con él ninguna excepción ni concederle ningún favor especial.»

EL FEMINISMO

Un Jurado mixto de mujeres y hombres

PASAN DELIBERANDO DOS DIAS Y DOS NOCHES SIN SALIR DE UN SALON

Todos aquellos que piden que las mujeres tengan los mismos derechos que los hombres están confusos, ante lo que acaba de pasar en Minneapolis, donde un Jurado, compuesto de siete mujeres y cinco hombres, estuvo encerrado, durante dos días y dos noches, hasta que los Jurados se pusieron de acuerdo sobre la calificación de un robo de automóviles.

Los maridos de estas mujeres-juradas están escandalizados de que sus esposas hayan pasado cuarenta y ocho horas seguidas con unos señores.

«La primera noche—ha declarado misteriosa Josefina Brown—permanecimos sentadas todas en el borde de nuestros respectivos lechos, discutiendo, hasta que nos rindió la fatiga. Fué un caso gracioso. Los hombres se retiraron entonces y se agruparon en un rincón, vueltos de cara a la pared, mientras nosotros intentábamos fabricar con las ropas de las camisas una especie de biombo que nos cubriera. Por fin, nos acostamos y fingimos dormir.»

Antes de amanecer nos levantamos y arreglamos, operación amenizada por los fuertes ronquidos de los hombres.

La segunda noche ocurrió exactamente lo que la primera.»

La cuestión de Irlanda

Londres, 14.—Michael Collins, acompañado de varios de sus partidarios, ha visitado, la semana pasada, la ciudad de Cork, para seguir la campaña del Gobierno provisional de Irlanda en favor del Tratado.

Veinte mil personas, y una manifestación de tres mil ex soldados, aclamaron entusiastamente a Collins a su llegada.

Por primera vez desde antes de la guerra la antigua forma de dar la bienvenida, que consistió en salir con teas encendidas y acompañar al cortejo, fué celebrada en su honor. Sin embargo, algunos pequeños grupos republicanos causaron algunos disturbios, disparando al aire, lo que causó alguna alarma; pero no hubo víctimas.

Este acto de los republicanos impacientó a la multitud, que se lanzó sobre ellos, desarmándolos y maltratándolos.

Todos los intentos de estorbar el mítin de Collins fracasaron.

Collins protestó enérgicamente contra la táctica de los republicanos y su política destructora, que perjudica muchísimo a la independencia y al progreso de Irlanda.

Va han salido las tropas de Limerick, y reina tranquilidad gracias a las medidas tomadas por el Gobierno provisional.

Los edificios tomados por los republicanos rebeldes han quedado custodiados por oficiales que reconocen la autoridad del Gobierno provisional.

Los periódicos, y entre ellos el *Daily News*, ensalzan el sentido común y la habilidad con que el Gobierno provisional ha evitado días de luto.

En cambio se ha demostrado la debilidad relativa de los elementos rebeldes del ejército irlandés, y se ha demostrado la poca simpatía con que los considera la opinión pública en Irlanda.

Respecto a las próximas elecciones, se supone que la intervención armada en la política de De Valera será condenada por todo el mundo en general y dará millones de votos a Griffith y a Collins.

LA SITUACION DE LIMERICK

Londres, 14.—Afortunadamente, se ha arreglado la situación de Limerick.

El Gobierno provisional envió inmediatamente fuerzas y ha dominado la rebelión, habiéndose llegado a un acuerdo, por el cual todas las tropas evacuarán la ciudad.

Esto significa, por lo menos, que se evita el derramamiento de sangre.

Guardará el orden en la ciudad la Policía de voluntarios locales.

HERIDOS EN LOS ULTIMOS ENCUENTROS

Belfast, 14.—Desde el día 10, el número de heridos en los encuentros habidos en las calles es de doce.

Nuestras disensiones en el Extranjero

Habana, 13.—Los nacionalistas catalanes han organizado varios actos de desagravio a la bandera nacionalista de Cataluña por un supuesto agravio de que dicen fué objeto. Se proponen enviar comunicaciones al presidente de la Mancomunidad y a los jefes del nacionalismo catalán.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

SE FIJA LA FECHA

Génova, 14.—Los periódicos dicen que ante la opinión favorable manifestada por los Gobiernos interesados, la fecha de la Conferencia de Génova ha quedado definitivamente fijada para el día 10 de abril.

LOS NEUTRALES

París, 14.—Telegrafían de Ginebra al «*Matin*» que el Sr. Motta parece acoger favorablemente la proposición formulada por el Gobierno sueco, relativa a la convocación de una Conferencia de representantes de los países neutrales, en la cual serían examinadas las diversas cuestiones que interesan particularmente a dichos países para ser sometidos en tiempo oportuno a la Conferencia de Génova.

La situación en Méjico

Méjico, 13.—El Gobierno ha dispuesto el inmediato envío de tropas a la región de Tehuantepec para dominar a los rebeldes allí refugiados. Se sabe que el grupo de revolucionarios está mandado por el general Juan Prast y el mayor Guillermo Prast, que pertenecieron al ejército federal mejicano.

El Estado libre de Dantzig

REPARTO DE BIENES

Dantzig, 14.—La Comisión interaliada para el reparto de los bienes del Estado alemán ha comunicado su decisión al Senado de la ciudad libre de Dantzig. La línea férrea se divide con Polonia. El material rodado se distribuye, en la misma forma, por mitad.

La ciudad de Dantzig recibe los bosques y las propiedades, los campos de maniobras y las propiedades, los campos aeronáuticos, a reserva de tiro y los hangares aeronáuticos, a reserva de la declaración del presidente del Senado, relativa al trato que haya de concederse a los aparatos aeronáuticos de las Potencias aliadas.

UN CUENTO

La buena manera

Aunque fea y rechoncha, se creyó la mujer más bella del mundo desde que su marido, Oscar Heutepot, ganó el primer millón. Envió a paseo los trajes de algodón y los corsés de lana. El barrio de la Magdalena la vio apearse de un hermoso automóvil, y delante del Príncipe Igor, modisto de renombre, el criado de librea abrió la puerta y se inclinó a su paso con apariencia de gran respeto.

Entró, eligió una capa de piel de nutria, un vestido de seda ricamente bordado. Nada le parecía demasiado caro—jamás había tenido una peseta antes del milagro de la riqueza improvisada de su marido—. Hacía «sonar» su riqueza y decía acerca de las gentes que limitan sus gastos palabras incoherentes. Los empleados del Príncipe Igor aplaudían, y más que ninguno el director de la casa, monsieur Durand, le demostraba su complacencia.

—Querido—le dijo por la noche a su marido—, estoy contenta, contentísima, en toda la expresión de la palabra. He comprado casi todo lo que había en el Príncipe Igor. Seré linda y elegante, y mis amigas rabiarán de envidia.

M. Oscar Heutepot, hombre de negocios, brutal e iracundo, lanzó a su mujer una mirada inquieta.

—Bueno... Bueno... ¿Cuánto importa la factura?

—La factura?... Ganamos el dinero que queremos, y sin embargo, tienes preocupaciones indignas de tí.

La factura vino veinte días después. Madame Heutepot la leyó, se frotó los ojos, la volvió a leer y comprobando que no padecía ofuscación ninguna se fué en busca de su marido.

—Mira—dijo tosiendo sin ganas—. Pues, mira... Oscar... Aquí está la factura del modisto.

Oscar, sin levantar la cabeza, dijo:

—¿Cuánto?

—Mira, hijo, no te enfades. El traje de seda es una maravilla. Nos debemos en todo a nuestra categoría social y no podemos ir en chancas por la calle. Además, la mujer de un hombre como tú, que tiene tan buenas relaciones...

Oscar apretó los puños.

—Pero; a ver, enseñame esa factura.

Ella se la dió.

—Oh! ¡Cincuenta y dos mil francos! ¡Mi enhorabuena, señora! Continúa así y dentro de seis meses dormiremos sobre un montón de paja. ¡Cincuenta y dos mil francos por un traje y una capa! En veinticinco años no has gastado en vestirse esa cantidad. Y es que os dejáis robar sencillamente. Déjame solo. Voy a arreglar eso.

En cuanto salió su mujer, Oscar llamó por teléfono al Príncipe Igor.

—Encuentro exagerada la cuenta enviada a mi mujer—le dijo al director—. Pagaré cua-

renta mil o, si no acepta usted, pediré que ponga precio un perito.

Durand no se indignó.

—Nuestra casa se ve honrada por una clientela escogidísima y nunca ha tenido que ver con los Tribunales. Sin duda, al venir a esta casa, madame Heutepot se equivocó de puerta. El error es reparable. Con objeto de evitar a la señora el menor disgusto haremos el sacrificio que usted solicita.

Heutepot colgó el receptor.

—El tío ése! No esperaba victoria tan completa. Es verdad que he empleado la manera energética..., la buena manera.

Algún tiempo después, madame Heutepot penetraba de nuevo en los salones del Príncipe Igor. Buscaba, por el dinero que le convalencia a una amiga, un traje de novedad que hiciese sensación.

Mientras admiraba un modelo precioso, se le acercó Durand y la dijo:

—Es precioso; pero me parece que no le conviene a usted; cuesta veinte mil francos.

Madame Heutepot hizo un gesto de desdén.

—¿Y qué importa? Ya sabe usted que para mí el precio es lo de menos.

Durand pareció no haberlo oído.

—Tengo otros modelos que le dejaría a usted en precio más económico.

Entonces, madame Heutepot irguió su pequeña estatura y exclamó:

—No le comprendo a usted. Este modelo me gusta y le elijo, aunque fuera dos veces más caro.

—No os ofendan mis palabras, señora—dijo Durand—. Los grandes modistos son también un poco confesores de sus clientes.

Me parece haber oído decir que los negocios de M. Heutepot atravesaban en estos momentos una fase difícil. ¿Me han engañado o no? Si me han engañado, elija usted.

Madame Heutepot estalló de indignación.

—Sepa usted que los negocios de mi marido no han estado nunca más brillantes que ahora. Este es el traje que yo quiero. Dé usted las órdenes para que me sea entregado mañana por la mañana.

Regresó a su casa y se dirigió al despacho de su marido.

—Esto es afrentoso! ¡Estamos perdidos! M. Heutepot se arrellanó en su sillón.

—Veamos qué serie de extravagancias han germinado hoy en tu cerebro.

—Vengo del Príncipe Igor, y M. Durand me ha afrentado. ¡A mí! Trajes baratos poco menos que a plazos, con el pretexto de que tus negocios no van bien... Y todo esto en alta voz, delante de los empleados de la casa, que me miraban con una lástima... Mañana lo sabrán seguramente todas nuestras amistades.

—¿De dónde han podido salir esas fantasías? ¿Y qué has hecho?

—Lo que debía hacer.

—Has debido encargarte el traje más bonito y más caro.

Madame Heutepot saltó al cuello de su marido.



Todas las mujeres deben conocer lo que es el famoso Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

«El remedio de una mujer para las enfermedades de las mujeres, hecho únicamente de raíces y hierbas medicinales».

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es la medicina a que debe acudir la mujer que sufre molestias, malestar, dolores, inapetencia, indigestiones frecuentes, vahidos, nerviosidad, etc., o cualquier otra manifestación que pueda atribuirse a un sexo, segura de encontrar en él un remedio eficaz y seguro.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

de la Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mass. E. U. A.

se vende ahora en todas las farmacias a 9 pts. el frasco

Agentes generales para España: GIMÉNEZ, SALINAS Y C.ª, Claris, 111. — BARCELONA

—He elegido una maravilla... Ya la verdad. La cara de Oscar expresó una gran contrariedad.

—No es bastante. ¿No has visto algo más suntuoso o más caro? Hay que atajar a la maledicencia.

—¿Pero es posible, Oscar? ¿Vas a ser tan amable que me compres una capa, un amor de capa de seda blanca, guarnecida de piel?

—Bueno; bueno...—interrumpió M. Heutepot.

Y llamó al teléfono.

—¡Ah! ¡Ah! El Príncipe Igor. ¿Es usted, señor Durand? Mire usted... Es el santo de mi mujer y quiero hacerla un regalo... Eso es... Mándeme usted a casa esa capa de seda blanca con piel... No; no me parece cara... ¡Ah! Y envíeme usted la cuenta. Tengo costumbre de pagar al contado...

Cuando Durand se retiró del teléfono se frotó las manos, riendo.

—Ah, M. Heutepot! Ya sabía yo que estimulando tu vanidad me devolverías los doce mil francos. Es la manera mía, la manera suave..., la buena manera.

ANDRE LAMANDE

Complex advertisement for PHOSCAO, including text: DIGESTIONES PENOSAS, Acidez, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc., PHOSCAO, único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalescentes, débiles, ancianos.

Hijos de C. Albo

Advertisement for Hijos de C. Albo, including text: Producción diaria, Cien mil latas de bonito, atún, merluza, besugo, anchovas y langosta en diversas preparaciones, FÁBRICAS: Santona (Santander), Sautós (Asturias), Arena (Idem), Gorriña (Galicia), Viljo (Idem), SANTONA (España), Bermeo (Vizcaya), Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

LA ETERNA ESPERA Los puertos españoles

Se pregunta la opinión santanderina cuando va a estar aquel magnífico puerto en las mejores condiciones para que el tráfico responda a las necesidades del comercio de aquel centro económico y a los anhelos de todas las fuerzas vivas de la capital de la Montaña. Es lamentable que la frecuencia con que se cambia de elementos directivos en España determine de modo tan expreso los temores de que los proyectos aprobados para las obras que han de mejorar los servicios se queden siempre en proyectos. Están esperando mucho tiempo el comercio y la industria de una región que llegue a los consejos de la Corona un hijo ilustre de la provincia para alcanzar la realización de aquellas mejoras que están pidiendo desde tiempo remoto las necesidades de su vida económica y de su vida urbana, y cuando se produce el hecho y el hijo predilecto tiene en sus manos un poder del que tanto esperan sus conterráneos, suele asaltar a todos el miedo de que aquella alegría dure poco, sea muy pasajera. Y en efecto; a los pocos días de «subir» a la poltrona ministerial el ministro cae inopinadamente el Gobierno y se han quedado en proyecto los excelentes propósitos que aquél llevaba al ministerio. Y mientras se efectúa ese trasiego de Gobiernos y de ministros, el pueblo no ve cumplidos jamás sus deseos ni satisfechas sus legítimas ansias de progreso. Algo semejante a lo expuesto le ocurre a Santander. Un político patriota y amante de su provincia trabajó para conseguir para el puerto santanderino mejoras reclamadas por todas aquellas fuerzas que constituyen la vida económica. Su influencia y su simpatía personal pudieron mucho. Pero no pudieron nada contra el cambio inesperado de Gobierno, que hizo estéril toda labor. Ningún Gobierno ha hecho nada definitivo

en la organización de los puertos. Cualquier Gobierno que emprendiera esa salvadora empresa merecería bien de la nación entera. No se hace nada práctico. El puerto de Santander es uno de los puertos españoles en que mayores cantidades cobran las Aduanas. Al Estado le conviene, pues, extraordinariamente mejorar todo lo posible las condiciones de este puerto para que se efectúen con mayor éxito lucrativo las operaciones del tráfico marítimo. Hay en el ministerio de Fomento un plan de obras del puerto de Santander, aplaudido y aprobado por los técnicos que componen la superioridad. Todavía no se ha hecho aquello, lo más elemental, que permita esperar que ese magnífico plan pueda ser realizado. Si todos los que se preocupan de estos asuntos económicos de vitalidad de un pueblo se unieran y emprendieran la necesaria cruzada para conseguir todo lo que necesitan urgentemente, la prosperidad de cada región estaría asegurada. Santander no debe desmayar en su intento de que sea colocado su puerto en las condiciones mejores para aumentar su tráfico y adquirir la importancia que reclama su historia y su comercio.

en la organización de los puertos. Cualquier Gobierno que emprendiera esa salvadora empresa merecería bien de la nación entera. No se hace nada práctico. El puerto de Santander es uno de los puertos españoles en que mayores cantidades cobran las Aduanas. Al Estado le conviene, pues, extraordinariamente mejorar todo lo posible las condiciones de este puerto para que se efectúen con mayor éxito lucrativo las operaciones del tráfico marítimo. Hay en el ministerio de Fomento un plan de obras del puerto de Santander, aplaudido y aprobado por los técnicos que componen la superioridad. Todavía no se ha hecho aquello, lo más elemental, que permita esperar que ese magnífico plan pueda ser realizado. Si todos los que se preocupan de estos asuntos económicos de vitalidad de un pueblo se unieran y emprendieran la necesaria cruzada para conseguir todo lo que necesitan urgentemente, la prosperidad de cada región estaría asegurada. Santander no debe desmayar en su intento de que sea colocado su puerto en las condiciones mejores para aumentar su tráfico y adquirir la importancia que reclama su historia y su comercio.

Gran Hotel Continental, Viena e hijos de CARLOS FOURCADE, Méndez Núñez, 1. — SANTANDER, Teléfono 278. Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar; Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el preferido del público; Restaurant, salón de lectura y lavabo en la planta baja. HAY ASCENSOR (26)

LO UNO Y LO OTRO Turismo veraniego

Es cierto que Santander no es una ciudad que vive exclusivamente del turismo. Su principal preocupación, como debe serlo, es el puerto, y a mejorarlo y a ponerlo en condiciones de que sea el primer elemento de su vida económica tienden todos sus trabajos y sus iniciativas. Pero, a pesar de ello, no debe abandonar, y no abandona seguramente, todo aquello que concierne a la atracción de veraneantes al Sardinero. No es para Santander, de vida o muerte, la mayor o menor concurrencia de forasteros durante los meses estivales; pero tampoco debe mirar con indiferencia, ni mucho menos, ese aspecto de la vida de Santander, que proporciona a la hermosa capital montañesa y a su economía uno de los ingresos más estimables. Hay una entidad a la que Santander debe corresponder con agradecimiento, por los desvelos que se ha impuesto y los trabajos que ha realizado en pro de la atracción de forasteros durante la época de verano: nos referimos a la entidad «Amigos del Sardinero», que si la ayudan, hará de la admirable playa y de sus alrededores un verdadero paraíso. Para esta entidad no existe la palabra «imposible», y en todo momento está dispuesta a alisar obstáculos, dando al veraneante toda clase de facilidades. ¡Lástima que no pueda el Ayuntamiento de Santander cooperar con mayor eficacia al resultado de la actuación de «Amigos del Sardinero»! Porque con poca ayuda, la labor de esta entidad daría un impulso magnífico a su labor, en pro de los intereses comunes, a los santanderinos. Si no hay, pues, que abandonar el puerto, no hay que mirar con desdén al Sardinero.

GRAN CASINO DEL SARDINERO SANTANDER

Abierto todo el año. Salas de fiestas, baile y recreo. Teatro, magníficos salones con toda clase de atracciones. Amplia terraza. Temporada de verano de 1921.—Inauguración, el 1.º de julio. Todas las tardes, a las cinco, concierto en la terraza; a las siete, espectáculo variado. Lolita Méndez :: Mado Minty :: Mercedes Serós :: Isabelita Ruiz :: Argentina :: Dora la Cordobesita :: Paquita Escribano :: Loie Fuller, con sus danzas luminosas :: Eva Stachino y otras de las principales estrellas del género De seis a ocho y media: The dansant. Orquesta Boldi. Todas las noches, representaciones teatrales. Julio y agosto, opereta; septiembre, comedia. Grandes bailes con cotillón y otros festivales y fiestas diversas en el resto de la temporada. (6)

Peña-Castillo SANATORIO para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso. Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad e hidroterapia DIEZ HECTÁREAS DE PARQUE Director: DR. MORALES SANTANDER (3)

PHL.MIL. ES EL PURGANTE IDEAL. A base de... el mejor purgante y el más agradable. (62)

MEXICO: Luis Cesar Cano, Avenida Uruguay, 94, México.—C. Barquín Hermosa y Compañía, Zaragoza, 15, Veracruz.—Tomás Ruiz y Compañía, Puerto-México.—Manuel Obrador, 27 de Febrero, Villahermosa. BUENOS AIRES: José Lavín, Aizina, 799, Buenos Aires. (65)

MOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 3. SANTANDER Servicio a la carta y por cubiertos (20)

“Garage Murias”

Santander Exposición: Mullee, 29 Taller de reparaciones Teléfono n.º 423 Accesorios, lock pneus (50)

Amis UDALLA. Coñac UDALLA

FABRICANTES: BALDOMERO LANDA. SUCESESORES UDALLA (SANTANDER) Importadores exclusivos en ISLA DE CUBA: López Ruiz y Compañía, Santa Clara, 2, Habana. (50)

PRODUCTOS REINA R. MARTINEZ LOPEZ Sucedor de ARANA Y MARTINEZ Calle de M. Ruiz Zorrilla. — Teléfono 7-56. SANTANDER Lejías líquidas marca REINA Y SOL.—Sosa cristalizada.—Añil en trapitos y bolas.—Enfriticos, etc. AZUL REINA.—Especial preparación para uso de lavanderas. (63)

Peña-Castillo SANATORIO para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso. Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad e hidroterapia DIEZ HECTÁREAS DE PARQUE Director: DR. MORALES SANTANDER (3)

PHL.MIL. ES EL PURGANTE IDEAL. A base de... el mejor purgante y el más agradable. (62)

MOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 3. SANTANDER Servicio a la carta y por cubiertos (20)

DIAZ E. Y CALVO DROGUERIA Y PERFUMERIA BLANCA, 18, y ALAMEDA, 14 SANTANDER Copifios, plumeros, gamuzas.—Pinturas preparadas marca ANTORCHA, las mejores. Ceras líquidas para muebles marca ANTORCHA.—Gran surtido de Perfumería nacional, les y extranjeras. (64)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

14 DE MARZO DE 1872

Los profesores de la Universidad de Madrid D. Nicolás Salmerón, D. José María Marañón, D. Gumersindo de Azcárate y don Francisco Giner se han asociado para responder a las consultas que se les dirijan sobre cuestiones de Derecho.

El alcalde primero ha señalado la hora de las diez para la operación que, según hemos anunciado, se verificará mañana viernes, y que consistirá en la traslación de unos veinte metros del viaducto de la calle de Segovia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes de interés general: **INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo sean inscritas en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Resolviendo el recurso gubernativo interpuesto por el notario de Dalias, D. Enrique Marín, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Berja a inscribir una escritura de partición de herencia.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Minas.—Instancia presentada por el Sindicato general de la industria de curtidos, de Barcelona.

DE SOCIEDAD

EN CASA DE LOS DUQUES DE PARCENT

La duquesa de Parcent, antes de marchar al Extranjero, quiso despedirse de sus amigos, y se quedó en casa el último sábado, verificándose con este motivo una recepción tan brillante como agradable, en la que merecieron los artistas y literatos con los aristócratas y políticos.

Las reuniones de la duquesa de Parcent tienen siempre un marcado interés. En sus salones hay muchas cosas que admirar, y sobre todo en aquel de los Primitivos, digno de un Museo, se encuentra siempre algo nuevo, que atrae y subyuga. Así el sábado admirábase una nueva obra, regalo de la Princesa de Hohenlohe a su madre: un pequeño retrato en bronce de Piedad Iturbe, delicado como una Tanagra, cincelado por Benlliure con el sello supremo de su elegancia y de su arte.

Mientras se servía el té en la gran galería, en las tertulias del salón de Primitivos se habló constantemente de arte, y como siempre hay allí alguna iniciativa en planta, si antes fueron las esculturas policromadas, es ahora la Exposición regional del traje la que ocupa la atención de los amigos de los duques de Parcent.

La concurrencia fué numerosísima, figurando en ella el embajador de Inglaterra y lady Isabella Howard; el de Bélgica, barón de Borchgrave; el ministro de Suiza y la señora de Mengotti; el de los Países Bajos, R. Melvi; el de Polonia, conde Orłowski; el secretario de Alemania y la señora de Heberlein; conde y condesa de Oultremont; el barón y la baronesa de Gudenus.

También estaban las duquesas de Aliaga, Ahumada, Andria, Baena, Mandas, viuda de Sotomayor, Unión de Cuba, Vega, Pastrana y Hernani.

Marquesas de Argüeso, Aranda, Casa Torres, Comillas, Ivanrey, Puebla de Rocamora, Aymerich, Ribera, La Guardia, Villamanrique, Movellán y Valdeiglesias; condesas del Asalto, Aguilar de Inestillas, Casal, Gimeno, Buena Esperanza, Paredes de Nava, Via-Manuel, Torrejón, Castilleja de Guzmán; vizcondesas de Eza y Feñáñes; baronesa de Meyendorff; señoras y señoritas de Borbón, Santos Suárez, Heredia, Carvajal y Quesada, Alonso Gaviria, Núñez de Prado, Cárcer, Carvajal, Bruguera (D. Juan), Escrivá de Romani, Cardona, Delgado y algunas más.

Se jugaron animadas partidas de bridge, prolongándose la reunión hasta las nueve de la noche.

ANOCHEN EN EL RITZ

Uno de los lunes más brillantes de la actual temporada ha sido sin duda alguna el de anoche. Los condes de Heredia Spinola, que han dado un almuerzo en honor de la Sociedad de la Caza, de la Venta de la Rubia, al que asistió S. M. la Reina doña Victoria, fueron anoche obsequiados con una elegante comida en el Hotel Ritz por algunos de los socios de la precitada Sociedad.

Con los condes y sus hijos sentáronse a la mesa, florecida de claveles rojos, SS. AA. el Infante D. Fernando y el Príncipe D. Raniero; los marqueses de Viana, los de Velada, los de Aranda; los condes de Villapaterna; los duques de Andria; la marquesa de Villamanrique; los condes de la Maza y los de Salinas; los marqueses de Aldama, Martorell y Campo Florido; la condesa de Torre Hermosa; las señoritas de Muguero y Almodovar; el duque del Arco; el conde de Elda y D. José María Creus.

En otras mesas se encontraban la condesa de la Vega del Ren con su hermana la señora Fortunata Osma; la señora viuda de Bauer y madame de Vienne; las señoras y señoritas de Jaeger, Saasta Moineu, Raif-

Bey, Schalburg, Martos (D. Jacinto), Micó, Alguer; marquesa de Movellán, Quevedo; embajadora de Alemania; señora de Heeren; los ministros de Suiza, Holanda, Méjico, Serbia, Grecia, El Salvador, Uruguay, Portugal, Polonia y Turquía; marqueses de Vallecarrato; marqués de Encinares; D. Alfonso Reyes; el ilustre pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor, D. José María y D. Luis Ortega Morejón, D. Natalio Rivas, D. Santiago Alba, el Sr. Martínez Fresneda, López Dóriga; marqués de Alava; conde de Florida Blanca; Sres. Pérez de Guzmán (D. Luis y D. Manuel), y muchos más.

Después de la comida se organizó el acostumbrado baile a los acordes de la estrepitosa orquesta Panderano.

UNA BODA

En la iglesia de San Jerónimo el Real se ha celebrado la boda de la encantadora señorita María Teresa Coello de Portuago, hija de los condes de Coello, con el oficial de Artillería D. Ramón Marraco.

Bendijo la unión el patriarca de las Indias, que pronunció sentida plática, siendo padrinos la señora viuda de Marraco, madre del novio, y el ex ministro conde de Coello, padre de la novia, y firmando el acta como testigos, por ella, sus hermanos D. José Luis Coello de Portugal y D. Fernando de Cárdenas, y sus tíos D. Juan Maisónave y D. Eduardo de Quesada, y por él, el capitán general de Aragón, Sr. Ampudia; el conde de Gabarda, D. Basilio Paraiso y don César Vallarín.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con espléndido té en casa de Tournié.

Los nuevos esposos emprendieron su viaje de luna de miel. Sean muy felices.

PETICION DE MANO

Ayer tarde ha sido pedida la de la bellísima señorita Agustina Moyano y Palatín para D. Julio de Lanzas y de las Bárcenas. La boda se celebrará el día 13 del próximo junio, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

Los prometidos y sus familias fueron obsequiados con un té en casa de la señora viuda de Moyano, madre de la novia.

ALUMBRAMIENTOS

La marquesa de Zugasti ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

Y una niña Mrs. Meyvill, esposa del cónsul de los Estados Unidos.

Madres e hijos se encuentran perfectamente.

VARIAS NOTICIAS

Por la respetable señora de Monsuri, y en nombre de su esposo, D. Julián de Monsuri, ausente, ha sido pedida la mano de la bella señorita Visitación Regueral y de Jove, hija de D. Fernando Regueral, gobernador civil de Bilbao.

Entre los novios se han cruzado los regalos de rubrica.

La boda se celebrará en abril.

—La señora de Fernández Blanco, esposa del anterior ministro de Chile, se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, motivo por el cual han tenido que aplazar su viaje.

—En honor del general Saro se celebrará mañana en Algete una cacería de liebres.

—Ha regresado de Francia el marqués de Martorell.

—La función a beneficio de los soldados madrileños que se debía celebrar mañana por la noche en la Princesa, ha sido aplazada hasta el domingo 19.

Las escasas localidades que quedan disponibles pueden solicitarse en casa de la marquesa de Villabragima, Lista, 3.

—El día de San José se efectuará en Jerez de la Frontera el enlace de la bella señorita Josefa de Zuleta y Queipo de Llano, hija de la condesa de Casares, con D. Miguel de Giles y López de Carrizosa.

LEON-BOYD

De la Guardia Civil

SERVICIOS RURALES Y FORESTALES PRESTADOS EN FEBRERO

Según leemos en la Gaceta de Madrid de fecha 12 de marzo, y en el estado numérico que formula el ministerio de Fomento en vista de cuanto le participa la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, la Guardia Civil, en el pasado mes de febrero, prestó los siguientes servicios, relacionados solamente con lo rural y forestal:

Las denuncias que se presentaron por hurto de maderas y leñas se elevaron a *doscientas cuarenta*; por corta de árboles, *cuatrocientas dos*; por extracción de frutos, *cuatrocientas cincuenta y cinco*; por roturaciones, *trecientas ochenta y siete*.

El número de delincuentes por daños en los montes y frutos ascendieron a *mil doscientos veintitrés*.

Las denuncias por ganado que pastaba sin autorización fueron *mil trescientas noventa y nueve*, y las cabezas denunciadas, expresando la especie, sumaron *cuarenta y un mil cuatrocientas ochenta y dos* de ganado lanar, *veintidós mil trescientas cuarenta* de cabrío, *dos mil seiscientos siete* de vacuno, *diez mil ocho* de cerda, *seiscientos setenta y una* de caballar, *doscientas treinta y una* de mular y *quinientas treinta y dos* de asnal. El total de cabezas denunciadas fueron *ochenta y dos mil trescientas setenta y cuatro*. Los delincuentes por esta clase de infracciones se elevaron a *cuatrocientos veintidós*.

Y basta por hoy de números.

LADERA

CASA REAL

AUDIENCIAS

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a Mons. Andrea, a Mr. Willi Solms, que iba acompañado de Mr. Herber Rottbarth, y a D. Serafin Romeu y a D. Eugenio Armaraz. Complimentaron al Monarca los señores conde de Gimeno, duque de Bivona, duque de Hornachuelos, marqués de la Frontera y marqués de Sevilla.

El duque de Bailén, con una Comisión de ganaderos, fué recibido por S. M., que desea interesarse en la rápida organización de un concurso de ganados.

El ex gobernador de Barcelona Sr. Montañés, acompañado del Sr. Andrade y de varios representantes de Municipios catalanes, cumplieron a Su Majestad, rogándole intercediera por la rápida construcción de un ferrocarril que interesa a la industria de aquella región.

NUEVO GENTILHOMBRE

Con la solemnidad acostumbrada ha jurado el cargo de gentilhomme el teniente de Regulares D. Manuel de Peñarredonda.

CUMPLIMIENTOS

Los Sres. Maura, Cambó y González Hontoria estuvieron en el regio alcázar cumplimentando a SS. MM.

El ex Presidente del Consejo dió a los periodistas que su estancia en Palacio sólo era motivada por este objeto.

Ahora añadió—voy a cumplimentar a la Infanta Isabel, y esta tarde me presentaré ante la otra Soberanía—dijo refiriéndose al Congreso.

AUDIENCIAS DE LA REINA DOÑA VICTORIA

La Soberana ha recibido hoy al ministro checoslovaco, acompañado de su esposa; a la marquesa de Albolote, a la marquesa de la Laguna, acompañada de su hija, y a la señora de Zamora.

Donativo de S. M. la Reina

Su Majestad la Reina, como presidenta de la Cruz Roja, ha hecho el siguiente donativo en obsequio de los Cuerpos de la guarnición de Madrid:

Regimiento del Rey, 150 colchonetas; segundo ligero de Artillería (Ceuta), 150 ídem; Intendencia, 150 ídem; Aeronáutica, 100 ídem y 90 impermeables; regimiento de Asturias, 250 impermeables; regimiento de Saboya, 250 ídem; segundo de zapadores (Ceuta), 250 ídem; primero de Ferrocarriles, 250 ídem; batallón Radio, 250 ídem; Centro Electrotécnico, 250 ídem; Sanidad Militar, 160 ídem y 66 ponchos; Lanceros del Príncipe (Ceuta), 150 ponchos; Húsares de la Princesa, 150 ídem; Artillería a caballo (Melilla), 150 ídem; Wad Ras, 2.500 pesetas, carricubas; Covadonga, una camioneta; Grupo de instrucción, 230 chalecos de abrigo; Pavia, 2.500 pesetas, lavadoras mecánicas; primero de Telégrafos, 350 termos.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

CONFERENCIA DEL P. CAMILO ABAD

Anoche reanudó la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación el ciclo de conferencias dedicadas a conmemorar el séptimo centenario de Dante Alighieri, y fué el reverendo padre Camilo María Abad, S. J., quien desarrolló el tema «Construcción arquitectónica y distribución moral de La Divina Comedia».

Siguiendo el proceso de los grandes comentaristas de Dante, Flamini y Brusnet, consideró la obra inmortal como un monumento arquitectónico en que representan, respectivamente, el Infierno, el Purgatorio y el Cielo, la cripta, la nave y la cúpula; y basándose en esta comparación, mediante el aparato de proyecciones, dió esquemáticamente la pauta del camino seguido por el poeta florentino, desde la Tierra a los antros infernales primero, para remontarse después a las celestes regiones.

El orador fué muy aplaudido.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva, D. Ramiro de la Madrid y Ahumada y don Salvador Villaplana y Madariaga, pasen a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al intendente de la Armada don Francisco González-Cela y Pefaur.

—Confiriendo el cargo de director del Colegio de Huérfanos de Santiago al coronel de Caballería D. Mariano García Sarrasa.

—Concediendo la rectificación de la pensión asignada a la medalla de Sufrimientos por la patria al capitán de Infantería D. Joaquín González Pallarés y teniente de la misma arma D. Mariano Segarra Conesa.

—Autorizando la adquisición, por concurso, de los terrenos necesarios para la construcción en Murcia de un cuartel para el sexto regimiento de Artillería pesada.

—Idem el gasto correspondiente para la ejecución, mediante subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para un regimiento de Caballería en Salamanca, a cargo de la Comandancia de Ingenieros de Ciudad Rodrigo.

—Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras de los proyectos de modificaciones de locales para oficiales y cuarto de jefes de tropa, obras para mejorar las condiciones higiénicas e instalación de la estufa locomóvil de desinfección en el Hospital militar de Cádiz.

—Concediendo indulto de la pena de muerte impuesta al soldado del regimiento Infantería de Africa, número 68, Pedro Puchol Martínez, conmutándose por la inmediata de cadena perpetua, quedando subsistente todo lo demás que determina la sentencia.

HACIENDA.—Autorizando al ministro del ramo para presentar a las Cortes un proyecto de ley complementando las disposiciones que contiene el Arancel promulgado por el real decreto de 12 de febrero de 1922.

—Sobre persecución del fraude en la zona denominada Campo de Gibraltar.

—Nombrando subsecretario del ministerio de Hacienda a D. Juan José Ruano, diputado a Cortes.

—Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España a D. Luis A. Sedó.

—Nombrando gobernador del Banco de España a D. Salvador Bermúdez de Castro, marqués de Lema.

—Fijando el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponden exigir por contribución mínima de Utilidades a varias Sociedades extranjeras.

Fino Jardín

Hijos de Jiménez Varela

PUERTODE SANTA MARIA

ASAMBLEA IMPORTANTE

Los subalternos del Estado piden mejoras que deben serles concedidas

El domingo se celebró en esta corte la anunciada Asamblea nacional de subalternos del Estado.

Presidió el ex diputado Sr. Guirao Díaz de la Revenga, iniciador de la campaña. Con él tomaron asiento los diputados a Cortes señores Ortega Gasset y Serrano Jover.

Se acordaron por aclamación las siguientes conclusiones:

Sueldo mínimo de 2.500 pesetas.

Descuento máximo del 5 por 100.

Reconocimiento de años de servicio para años de jubilación, derechos de viudedad y orfandad.

Formación de escalafones a los Cuerpos que no los tengan.

Unificación de escalas y reglamentación de servicios.

Fué tan grande el entusiasmo, que se acordó conmemorar todos los años la fecha del 12 de marzo.

Constituyeron la mesa de la Asamblea los Sres. Maldonado, presidente, de la Universidad de Granada; Arellano, vicepresidente, del Instituto del Cardenal Cisneros; Santaolalla, secretario, de Obras públicas, Orense, y Paredes, vicesecretario, de la Universidad de Murcia. Se acordó visitar al Gobierno, jefes de minorías parlamentarias y Prensa nacional, recabando patrocinio.

LOS APUROS DE UN HACENDISTA



—Bueno... A ver si ahora me dejan las matemáticas más feo de lo que sov...

filosofía popular, alquitarada en el alambique de los siglos; verdades que lo fueron antes, que lo son hoy, que han de serlo siempre. Pero rellenar con tópicos de resobada y pobre literatura aquellas pintarrrajadas cabezitas de cartón; darles movimiento y palabra para que nos aburran y nos fatiguen y nos enojen con la tautología dramática a todo pasto, la verdad es que no merece la pena.

Maese Bartolomeo (Don Maese, dicen los personajes de la fábula, que es lo mismo que decir Don Maestro; Maese era un tratamiento), al sufrir las burlas de los muñecos a quienes infundiera la vida; no experimentó quizá la tristeza que nosotros sentimos cuando caía a plomo la cortina escénica sobre la última lacrimosa consagración del protagonista. Como Don Quijote en la venta de la Mancha aragonesa, hubiéramos repartido cuchilladas, mandobles y reveses sobre los flojones que avillanan y amenguan y deslustran esta escena española que un día trajo bandera entre las mejores.

La interpretación de la obra fué desgraciada. Únicamente hubo de salvarse la bien cimentada discreción de D. Fernando Díaz de Mendoza.

ENRIQUE DE MESA

DE LA AZOTEA A LA CALLE

Un hombre muerto

Trabajaba hoy en la azotea de la casa en construcción de la calle de Almagro, número 38, un albañil, llamado Felipe Cebón, cuando perdió el equilibrio al encontrarse en el borde del tejadillo y cayó de cabeza contra el patio.

El golpe debió ser terrible, pues el infeliz obrero quedó muerto en el acto. La distancia entre la azotea y el patio es de 40 metros.

El juzgado se personó en el lugar de la desgracia y ordenó el levantamiento del cadáver.

La huelga del Transvaal

CONTINUAN LIBRANDOSE COMBATES. LOS REVOLUCIONARIOS PIERDEN TERRENO

Londres, 14.—El general Smuts llegó el domingo a Johannesburgo, después de un peligroso viaje, durante el cual su automóvil fué acerbillado a balazos.

Las fuerzas movilizadas por el Gobierno operan en varios puntos contra los revolucionarios, y han obtenido éxitos notables, consiguiendo capturar más de dos mil prisioneros.

Los aeroplanos encargados del servicio de aprovisionamiento a los puestos de Policía cercados han bombardeado a los rebeldes.

Continúan librándose combates muy violentos; pero los revolucionarios pierden terreno.

EL METROPOLITANO Y EL AYUNTAMIENTO

En su charla diaria con los periodistas, ha dicho el alcalde, marqués de Villabragima, refiriéndose al Metropolitano, que no se trata de que el Ayuntamiento intente cobrar impuestos o arbitrios que correspondan al Estado, sino de cobrar aquello que deben pagar todas las Empresas y todos los particulares que ocupan la vía pública.

Ayer se ha pedido por la Compañía del Metropolitano copia del acuerdo del Ayuntamiento referente a la suspensión de las obras, y la Alcaldía se lo ha remitido, dándole un plazo de cuarenta y ocho horas para que la Empresa pueda dar la contestación que juzgue oportuna.

INTENTO DE TIMO

Con el nombre de "Chelito,"

En un teatro de variedades se presentó anoche un botones que era portador de una carta, en la que, con la firma de la Chelito, se pedían a la Empresa del teatro cinco localidades de las mejores y 75 pesetas.

Como pudo comprobarse que la carta era falsa, se dio una excusa al botones y se le siguió, merced a lo cual se pudo detener, junto al continental de Montero, 19, a José Romars Arias y a Luisa Romars, los cuales, por el procedimiento dicho, habían discurrido el inocente timo.

El tifus exantemático

El alcalde se muestra satisfecho, porque los casos de tifus exantemático van disminuyendo y porque el doctor Marañón, cuya competencia es por todos reconocida, declara que no se ha podido hacer más de lo que se ha hecho para atajar la propagación del mal.

En una finca de la calle de Jacometrezo se presentó un caso de tifus, que fué aislado; todos los vecinos de la casa fueron sometidos a observación, y, afortunadamente, el mal no se ha extendido.

EN LA RUSIA SOVIETISTA

SANGRIENTOS SUCESOS EN KARKOFF

Riga, 14.—En Karkoff han estallado sangrientos desórdenes.

El día 7 se declaró en la ciudad la huelga general, y la multitud hambrienta atacó los depósitos de viveres, saqueándolos.

La infantería se negó a disparar contra los revoltosos, y tuvo que entrar en acción la Caballería roja.

El número de muertos y heridos a consecuencia de las cargas dadas por la Caballería es muy importante.

El Gobierno de los Soviets ha enviado refuerzos a Karkoff.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

A las tres y veinte comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el Gobierno en pleno, todos de uniforme, menos el ministro de Gracia y Justicia.

Los escaños y tribunas, animadísimo. Un secretario da lectura a la comunicación del Gobierno reanudando las sesiones de Cortes.

El Presidente del CONSEJO comienza saludando al presidente de la Cámara y al Senado, al que dedica frases de elogio.

Se ocupa luego del desarrollo de la última crisis, de la que afirma ha surgido a la luz del Sol.

El conde de Romanones—agrega—estuvo en discrepancia con el Gobierno, y éste es el origen de los sucesos políticos que se produjeron.

El Sr. Maura entendió que no podía continuar sin el apoyo de los elementos liberales, y presentó la dimisión.

Abiertas las consultas, yo dije a Su Majestad que debía continuar el Sr. Maura con un Gobierno conservador, y anuncié que a este nuevo Gabinete prestaría todo mi apoyo.

El Presidente dimisionario insistió en que estaba roto el instrumento del Gobierno, y reiteró su dimisión, siendo yo llamado entonces, sin haberlo deseado siquiera.

Y aquí me tenéis, dispuesto a laborar con la cooperación de todos. Espero vuestra ayuda, porque las circunstancias lo exigen, en bien de los intereses de la nación.

Expone luego los distintos problemas de Gobierno, comenzando por el de África, y muéstrase partidario de mantener nuestra acción, porque así lo exigen los Tratados y el decoro nacional.

Dice que el problema de Marruecos se ha agravado por la dimisión del general Berenguer, lamentando la decisión de este caudillo, al cual elogia.

Refiriéndose a la situación económica dice que espera encontrar una fórmula que la resuelva prontamente.

Sostiene que no es posible mantener por más tiempo el régimen de anticipos, y se lamenta de la situación de los transportes, que, a pesar del patrocinio del Estado, se hallan en peor situación que en otras naciones, aisladas por la guerra.

Trata después del restablecimiento de las garantías, y recuerda los hechos que originaron esta restricción de los derechos constitucionales.

Cuando los gobernadores actúen y los Tribunales administren puntualmente justicia, entonces espero poder levantar las garantías, si no en toda España, al menos en buena parte de la nación.

Este Gobierno estará aquí meses o años; mientras contemos con vuestro apoyo.

Y termina pidiendo la ayuda de todos mientras haga el Gobierno una labor fructífera.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA saluda al Gobierno, dándole la bienvenida, y anuncia que la Cámara continuará la sesión, aunque se ausenten los ministros para facilitarles la labor parlamentaria que exige en el Congreso su presencia.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varios dictámenes de la Comisión de actas.

Juran el cargo de senador el ex ministro Sr. González Hontoria y D. Félix Suárez Inclán.

Se procede a la elección de un vocal para la Comisión de actas y calidades, resultando elegido el conde del Valle del Suchil.

El presidente de la CAMARA anuncia que va a procederse a la elección de las Comisiones permanentes, y hace notar que sería oportuno abreviar la votación.

El Senado así lo acuerda, y la Mesa va proponiendo las distintas Comisiones que por aclamación son proclamadas.

El Sr. GIL CASARES anuncia una interpelación al ministro de Instrucción pública.

El PRESIDENTE contesta que la comunicará al Gobierno.

El marqués de la HERMIDA formula un ruego sobre la adquisición de ganado para el ejército de operaciones, y pide sean trasladadas a la Cámara estadísticas del estado sanitario de nuestras tropas, y anuncia una interpelación sobre estas cuestiones.

El Sr. VALERO HERVAS reproduce el anuncio de una interpelación sobre materia arancelaria y otra sobre higiene municipal.

El marqués de VILARES pide que se tenga por reproducida la proposición de ley sobre ciertas mejoras pedidas para los alféres de navío.

El Sr. DURAN Y VENTOSA recuerda también que tiene presentada una proposición de ley, la cual reproduce en todas sus partes.

Se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

Bajo la presidencia del Sr. Gullón es abierta la sesión a las cuatro y cuarto.

El Gobierno entra en el salón y pasa a saludar al presidente.

El Presidente del CONSEJO saluda en primer término al presidente de la Cámara, en quien se concentra toda la autoridad de ésta.

Añade que viene a pedir la confianza del Parlamento en el día—dice—que me ha sido posible. Vengo tan pronto como me ha sido posible, porque el apremio de los problemas pendientes no consiente aplazamiento, y para explicar la última crisis.

No teme que le puedan ser aplicadas aque-

llas frases de Silvela en el prólogo a María de Agreda, que se refieren a las crisis parlamentarias, de explicación más fácil que las que se provocan fuera del Parlamento.

Recuerda la última sesión del Congreso y el debate sostenido entre los señores conde de Romanones y D. Antonio Maura.

Hacia notar el primero la duración anormal del régimen de suspensión de garantías, y el Sr. Maura, no sólo abominaba de tal régimen, sino que recordaba todas sus opiniones; pero haciendo ver las obligaciones que imponían las circunstancias.

Hace historia de lo ocurrido antes de reanudarse las sesiones, suspendidas el sábado, como de ordinario. El señor conde de Romanones, lento en el meditar y rápido en el obrar, retiró el ministro que le representaba en el Gobierno por medio de una carta.

El Sr. Maura entendió que no podía seguir gobernando. Se celebraron las consultas, y yo—añade—dije a Su Majestad que el Sr. Maura debía seguir en el Gobierno; que de todos modos creía debía continuar una situación conservadora, y añadí que el partido conservador estaba a disposición de la Corona.

Tiene que manifestar su gratitud a los elementos conservadores, que a la muerte del Sr. Dato han demostrado su cohesión y la confianza en su persona.

Manifiesta que requirió al Sr. Maura para que le prestase su colaboración. Encontré en el Sr. Maura patriotismo, desinterés y alteza de miras. Accedió el Sr. Maura en conceder al Gobierno su concurso. Y cité después al Sr. Cierva, porque deseaba formar un Gobierno de significación social conservadora.

El Sr. Cierva, después de reiterarme su apoyo parlamentario, creyó conveniente no colaborar en el Gobierno.

El Sr. Cambó, después de una visita cortés al Sr. Ventosa, que no admitió el ofrecimiento de una cartera, designó al Sr. Bertrán y Musitu.

También confiesa que requirió al señor conde de la Mortera para desempeñar un ministerio, sin lograrlo; pero emocionado por sus palabras.

Aquí estoy. Ante Dios y ante todos digo que estoy aquí, sin haberlo procurado y sin haberlo deseado. Yo no parezco el «marboño», y aquí estoy porque ellos me trajeron.

Yo no invocaré el patriotismo, porque conozco el de todos; pero digo que cumpliré con mi deber.

Los que aconsejaron en Palacio la solución de la crisis deberán asistirme en mi empeño, y aquí estoy porque ellos me trajeron, y aquí estaré mientras merezca vuestra confianza.

Recuerda la anécdota de un Pontífice elegido por tres votos de mayoría. Uno de los cardenales que decidieron la votación, pidió al Papa a los pocos días un absurdo favor, a lo que el Pontífice se negó.

—Mala memoria tiene Vuestra Santidad. —¿Por qué?—dijo éste.—¿Porque me ha hecho Papa vuestra eminencia? —Eso es.

—Pues entonces, monseñor, déjeme ser, déjeme ser, déjeme ser... (Risas.)

Espero que no me exijáis un programa. (Rumores.)

Pero si diré respecto de Marruecos, que, aun siendo aquello una enorme carga, nosotros estamos allí por deberes inexcusables. La situación militar no puede cambiarse por un cambio de Gobierno. La nación que esto hiciera no merecería el nombre de tal. (Muy bien.)

Seguiré la pauta del Gobierno del señor Maura. Recuerda palabras del marqués de Lema y de González Hontoria.

Aunque no parezca propio de una declaración ministerial, diré que el problema de África se complica con la dimisión del general Berenguer, posterior a un telegrama reiterando mi adhesión y admiración por el ejército. El Gobierno confía en que esa dimisión no será mantenida, porque el interés del país exige que continúe en Marruecos un prestigio militar y político tan grande como el del general Berenguer.

Habla de los transportes, que están en absoluto desorganizados, hasta tal punto, que está peor el sistema ferroviario en España que en muchas naciones beligerantes durante el período de la guerra. En este punto de los transportes hubo grandes discrepancias, y la fórmula que se someterá a discusión será la del anterior Gobierno Maura.

Supongo que nadie esperará de mí que en pocos días apruebe el presupuesto. Os pediremos una fórmula provisional, que presentará el ministro de Hacienda.

Yo deseo vivir y hasta morir en las Cortes, y por eso, bien aprobando una ampliación, bien por nuevas mensualidades, llegaremos a julio, y entonces empezará a regir el nuevo presupuesto.

El Gobierno mantiene los proyectos del Sr. Cambó.

Y voy a lo de la suspensión de garantías. He de ser concreto, y he de dejar bien definida mi posición. Siempre he dicho que a los hombres les califica su conducta. Recuerda la guerra, durante la cual, neutral el Estado, pero no la nación, sentí, como muchos ministros de la Gobernación, el deseo de suspender las garantías.

Recuerda un movimiento—el de la huelga de 1917—destinada a cambiar el régimen. ¿Hacéis signos de extrañeza?—pregunta a los socialistas. Estos callan.—Sólo entonces suspendimos las garantías.

Supongo que no me exigiréis una inmediata derogación. Yo me hago cargo del problema, y deseo y espero que dentro de poco tiempo podrán ser levantadas, si no en toda España, en la mayor parte de las provincias. (Rumores.)

El Sr. GUERRA DEL RIO: Su señoría

quiere pagar el favor al conde de Romanones levantándolas en Guadalajara.

El Presidente del CONSEJO: Confía el Gobierno en la opinión, primer requisito para que la opinión confíe en él.

No quiere sentarse sin decir que mientras exista la confianza con que cuenta afrontará todos los problemas.

La muerte política como la muerte personal, ya sea rápida ya esté lejana, debe referirse a la frase «Bien merece morir como cristiano quien vivió siendo caballero».

Acepta una interpelación del Sr. Alcalá Zamora. (Aplausos.)

El Sr. PRIETO expone su deseo de tratar de la última crisis.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que está a disposición de la Cámara.

EL PRESIDENTE: Pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

INTERPELACION DEL SR. ALCALA ZAMORA

El Sr. ALCALA ZAMORA recuerda que sus relaciones con el Sr. Sánchez Guerra han sido siempre cordialísimas.

Trata después de la constitución de este Gobierno, que ha respondido a la tendencia socorrona y utilitaria de nuestra política; la primera vez, sea como sea, y ha constituido este Gobierno de cualquier modo, aun aventurando en el intento toda su tradición.

—¿Por qué, Sr. Sánchez Guerra, cuando desaparecían del Ministerio anterior todas las figuras que le formaban, queda como único lazo de continuidad el Sr. Silió? El Sr. Silió no es representante de la política del partido conservador.

Alcance político

LOS MAURISTAS

La continuación de algunos mauristas en cargos oficiales es la demostración de la decidida penetración de mauristas y conservadores en el Gobierno actual.

El Sr. Maura ha solicitado el puesto que ocupaba en uno de los escaños del Congreso, debajo del reloj, el conde de Bugallá, que, como es sabido, mañana será elegido Presidente, y al explicar esta pretensión, los íntimos del jefe de los mauristas ponen en sus labios: «Quiero estar desde el primer momento dentro de la mayoría.»

ALTOS CARGOS

El Sr. Sánchez Guerra despachó con Su Majestad, marchando desde Palacio directamente a su domicilio, en donde tenía citadas a diferentes personalidades.

Recibió a los periodistas el Sr. Marfil, diciéndoles que el Presidente había sometido a la firma regia los decretos del ministerio del Trabajo y del de Fomento referentes a los siguientes nombramientos:

Comisaría general de Seguros, Sr. Llanos Torrijia.

Delegado regio de Pósitos, Sr. Estrada. Subsecretario de Fomento, Sr. Rodríguez Viguri.

Director de Obras públicas, Sr. Gálvez Cañero.

Director de Agricultura, Sr. Fernández de Córdoba.

También había sido firmado el nombramiento de D. Luis Grande para el Gobierno civil de Castellón.

Dijo además el Sr. Marfil que el nombrado para el Gobierno de Lugo es D. José Carreira y no D. José Barrera.

Suponía el Sr. Marfil que el ministro de la Gobernación habría llevado a la firma regia los nombramientos de alto personal de su departamento que ya anoche adelantamos, y que se refieren a los Sres. D. Benito Castro y D. Jorge Silvela para la Subsecretaría y Dirección general de Comunicaciones, respectivamente.

*

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con el Rey, sometiendo a la firma los nombramientos siguientes:

Subsecretario de Gobernación, D. Benito de Castro.

Director general de Correos y Telégrafos, D. Jorge Silvela.

TOMA DE POSESION

El Sr. Ruano se ha posesionado de la Subsecretaría de Hacienda, acudiendo a darle posesión su antecesor, hoy ministro de Gracia y Justicia, Sr. Bertrán y Musitu.

EN EL CONGRESO

Como el Gobierno se presentaba primeramente en la Alta Cámara, no se dieron los diputados prisa para acudir al Congreso, debiéndose a esa circunstancia que hubiera en esta Cámara, a primera hora, escasa animación.

De los primeros en presentarse en el Congreso fué el ex ministro Sr. Alcalá Zamora, a quien el Sr. Sánchez Guerra ha aceptado la interpelación que le anunció tan pronto constituyó Gobierno.

El Sr. Alcalá Zamora decía ante varios periodistas que su interpelación no era sobre el asunto referente al Banco de Barcelona, como algunos suponían. Si la tenía anunciada así al Gobierno anterior fué respondiendo a una finalidad que no tendría ya razón de ser. Sirvió el anuncio de esa interpelación para evitar la publicación del decreto que tenía el propósito de dictar el Gobierno del Sr. Maura.

Hoy, su interpelación es sobre la significación de la crisis y del nuevo Gobierno. Esto es, a juicio del Sr. Alcalá Zamora, lo que en estos momentos se impone examinar para aclarar cosas, y sobre todo para saber los fines con esta situación se persigue.

—Ahora bien—dijo el Sr. Alcalá Zamora—; se me ha dicho, y esto me na extrañado, que a una interpelación que yo dirijo al Gobierno viene a contestarla el Sr. Cambó.

EL SEÑOR ALVAREZ

D. Melquíades Alvarez manifestaba a primera hora en el Congreso que tenía el propósito de emprender una activa campaña de

propaganda política por provincias, aprovechando para ello los domingos y demás días de asueto parlamentario.

La comenzará muy en breve, y está en dudas si iniciarla por la provincia de Murcia, debiéndose su indecisión, en cuanto a este extremo, a que tendría que dar en dicha provincia tres mítines: uno en la capital y los otros dos en Lorca y Cartagena, y forzadamente le obligaría esto a prolongar su ausencia de Madrid mayor número de días que el de vacación parlamentaria.

De todas maneras, proponiase reunir con sus amigos para acordar los detalles de esta campaña, que desde luego suponía habrá de ser eficaz para los ideales que defiende, como lo fué para el bloque liberal aquella campaña de mítines que tanto empuje dió a éste.

EL PROGRAMA MINISTERIAL

El discurso del Sr. Sánchez Guerra ante la Cámara popular tuvo la nota de sinceridad. El Presidente del Consejo se presentó ante la representación popular del país tal cual es, un recién nacido, como el mismo se califica, pero con sus antecedentes, sus convicciones y hasta su carácter, que rogaba se tuviese en cuenta.

Nota muy significativa de su discurso fué la de afirmar que, necesitando la colaboración de todos, no presentaría nada al Parlamento que repugnase a sus convencimientos.

También merece hacerse resaltar el hecho de que quiere vivir y morir dentro del Parlamento.

Al final de su discurso toda la mayoría le tributó calurosa ovación, siendo el Sr. Maura uno de los primeros en aplaudir al señor Sánchez Guerra.

LA UNION MONARQUICA

En una Sección del Congreso se han reunido los parlamentarios pertenecientes a la Unión Monárquica Nacional, acordando en primer lugar reproducir los debates iniciados en la anterior legislatura, intervenir en las interpeleaciones anunciadas y votar para la Presidencia de la Cámara al conde de Bugallá por sus merecimientos personales.

Se han organizado entre los diputados diversos turnos para que su presencia en las Cortes sea constante y su actuación lo intensa que requieren las circunstancias políticas y su especial situación parlamentaria.

Los diputados monárquicos catalanes no ocultaban después de la reunión que estaban en plan de lucha dispuestos a todo.

EL SR. LERROUX

El jefe republicano decía esta tarde que en la votación de mañana para la designación de presidente de la Cámara tomaría él parte, dando su voto al conde de Bugallá.

Le mueven a ello dos razones: una, la de que votando las minorías a la presidencia, se la obliga a ser su defensor, y la otra, que en los instantes en que todo está en crisis, hay que rodear de los mayores prestigios a la más elevada representación democrática.

El discurso del presidente del Consejo

Para presentar al Senado el nuevo Gobierno fué oído con acentuada atención y aplauso al final.

El saludo al Sr. Sánchez de Toca y la contestación que éste le dió luego fueron comentados como nota de cordialidad de relaciones entre el Gobierno y el Presidente del Senado.

El programa ofreció escasa novedad. Respecto a Marruecos, Transportes y Presupuestos, las declaraciones del Sr. Sánchez Guerra coincidieron con las publicadas por la Prensa desde el juramento de los ministros.

Lo más saliente fué afirmar que el Gobierno no es de circunstancias, y puede estar en el Poder lo mismo un día, que una semana o varios años.

Manifestaciones del conde de Romanones

Hablaba éste con un representante socialista en Cortes, y decía refiriéndose a la oferta del Sr. Sánchez Guerra, respecto de la cuestión de las garantías, que había que esperar a que se cumpliera lo que parecía deducirse de sus palabras para apreciar el efecto que producía.

Creo que sería mejor decretar el restablecimiento de una manera general, sin exceptuar tales o cuales provincias—dice—, y principalmente Barcelona, por entender que el problema en esta capital planteado debe ser objeto de una terapéutica distinta a la de la suspensión de garantías.

Algunos reporteros preguntaron al conde de Romanones qué provincias creía él que serían las exceptuadas.

Contestó diciendo que las que constituirían el tripede sindicalista obrero revolucionario, o sean Barcelona, Zaragoza y Valencia.

Después de esto le hicieron la siguiente pregunta: —¿Qué le ha parecido a usted el Gobierno?

—Pues cuando oía al Sr. Sánchez Guerra dar la razón al Sr. Maura, me parecía que estaba delante de un Gabinete Silió-Sánchez Guerra.

Le preguntaron respecto de los términos de la fórmula económica y respondió con estas palabras: —Si lo supiera por el Gobierno nada diría; pero lo sé por conducto distinto. Se me ha dicho que la fórmula consiste en la prórroga del presupuesto por tres meses; pero llevando a aquélla un inciso, que constituye una autorización para un mayor gasto en Marruecos con relación al año último. No sé si me parece a mí que será acogido con alguna prevención.

Pronunciadas estas palabras, el conde de Romanones se dirigió al salón de sesiones.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

NUESTRO ARTE Y NUESTROS PINTORES

FERNANDO ALVAREZ DE SOTOMAYOR

Una alegre campana que anuncia la hora del recreo a los colegiales ha extendido sus ecos por los ámbitos de los dilatados claustros del Real Colegio del Escorial, y un trozo de muchachos bulliciosos abandona el estudio de estudios para esparcirse por la Lonja, rodea al histórico Monasterio, como bandada de pajarillos que extienden sus alas al viento y a la luz entre los gorjeos de sus voces infantiles, mostrando sus ansias de vivir en las ansias de jugar.

de las cuestiones estéticas se ocupan en España.

En aquellos años en que la degeneración de la pintura española había llegado a tan desastroso extremo que muchos huíamos de su asfixiante influencia, para no envenenar los comienzos de nuestra vida artística, refugiándonos en las enseñanzas de allende el Pirineo, tres jóvenes animosos se presentaban a las oposiciones de pensionados a Roma. Eran éstos Eduardo Chicharro, Manuel Benedito y Fernando A. Sotomayor.

Los tres fueron pensionados, y parecía lo natural que siguiesen las tendencias en que se habían desenvuelto, las orientaciones que les habían inculcado sus maestros; sin embargo, y en esto está el hecho notable, feliz para nuestra cultura, los tres se rebelaron contra estas tendencias y estas orientaciones. Libres fuera de España, sufrieron las influencias de otros modos de ver, que en otra ocasión detallaremos, y fluctuaron a los embates de distintas concepciones estéticas que en aquellas turbulentas transiciones se manifestaban; pero al fin su poderoso temperamento les hizo volver los ojos a su patria, y el renacimiento de nuestra pintura, sólida y fuerte, se inicia con ellos, y los pintores no debemos tener empacho en proclamar, dejando aparte pequeñeces de emulación, que aquí nace la esperanza de reconquistar nuestro puesto de honor en el mundo del arte.

Pero aún hay algo más, concretándonos ahora a Sotomayor, que es una enseñanza de cómo el Destino se sirve de los medios más contradictorios para llevar a los hombres al cumplimiento de sus decretos. Sotomayor sufrió una crisis espiritual que estuvo a punto de hacerle abandonar el arte, y esto fue lo que le hizo pintar. Aquella crisis le hizo abandonar a su maestro, que lo era Domínguez, como es sabido, una de las personalidades de la decadencia, en la cual le hizo dar los primeros pasos de su carrera, y al separarse de aquella perniciosa influencia, tuvo libertad para expresar plásticamente sus sentimientos, se vio precisado a la dura tarea de formarse solo; pero tenía para ello la sólida base de su temperamento, y un año después ganaba la plaza de pensionado en Roma.

Su labor de entonces hasta ahora es bien conocida; sus cuadros han conquistado gloria para él y para su patria, y nada hemos de decir ahora respecto a sus grandes méritos, porque no hacemos una crítica, sino una revisión de valores reales de nuestra cultura; pero sí hemos de hacer resaltar algo que constituye lo más interesante de este pintor, y es que los laureles no lo han adormecido, sigue trabajando en busca del más allá y cada año marca en el nuevo progreso. Sus últimos cuadros (el retrato de una hija del marqués del Riscal y el titulado «Cariátide») elevan prodigiosamente su nivel sobre los anteriores, que ya eran magistrales, y como no ha llegado aún a la edad en que se manifiestan los históricos genios de la pintura, es lícito tener en Sotomayor una esperanza de que la pintura española vuelva a ser lo que fue.

RAMON JOSE IZQUIERDO

cionados tranvías sufrió el susto consiguiente.

Como consecuencia del accidente resultaron heridos el conductor 929, Doroteo Leiva Novo, de treinta y un años, y el cobrador 1.688, José Antonio Gómez, de veintinueve.

También resultó lesionado un viajero cuyo nombre es el de Segundo Mula Navarro, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, número 17, tercero.

En la Casa de Socorro del distrito, donde prestaron asistencia a los heridos, calificaron el estado de los dos primeros de leve, y de pronóstico reservado el del último.

El Juzgado de guardia intervino en el suceso.

IMPORTANTE ASAMBLEA

LOS PRODUCTORES LEVANTINOS

Burriana, 14.—En el teatro Odeón se ha celebrado una importante asamblea de elementos patronales de esta comarca.

Asistieron al acto los representantes de todas las entidades de productores de la provincia.

Hizo la presentación de los oradores el diputado a Cortes por la Seo de Urgel, don Vicente Sales Murales, que presidió la asamblea.

El secretario de la Federación patronal de Burriana dió lectura a numerosas cartas de adhesión al acto, entre las que figuraban la del Sindicato Agrícola, Federación Comercial Naranjera de Alcaira y la del alcalde de dicha ciudad, en representación de los intereses industriales de aquel Municipio.

El Sr. Sales, en breves palabras, expuso el objeto y significación del acto, señalando el esfuerzo que deben realizar los elementos patronales para obtener el mejoramiento de la producción y la paz social.

Seguidamente fue concedida la palabra al Sr. Graupera, que comenzó saludando a la mujer levantina.

Se ocupa luego de los conflictos sociales, y describe la trágica situación del pueblo ruso, señalando la necesidad de trabajar incansablemente, con miras nobles y desinteresadas, en pro del bien social.

Señala el desamparo en que los Gobiernos tienen a los productores, el olvido que han hecho de los más graves problemas sociales, y sostiene que esto debe servir de estímulo a todo buen ciudadano para remediar los males que por el desamparo de nuestras clases directoras sufrimos.

Hace luego uso de la palabra D. Juan José Gómez Corrocher, que insiste asimismo en la nefasta gestión de nuestros Gobiernos, afirmando que no es el camino apropiado el que ellos marcan, enconando las luchas sociales, sino que deben por el contrario inspirarse en la unión fraternal y en la justicia.

Hace resaltar la diferente orientación que se ha dado a los problemas sociales en España y en el Extranjero.

El Sr. Benet (D. Tomás), secretario de la Confederación patronal, comienza analizando las teorías comunistas y anarquistas. Hace un detenido estudio del sindicalismo, y en elocuentes párrafos señala las deficiencias notadas en los Institutos de Reformas Sociales y de Previsión, organismos de excepcional importancia en el desenvolvimiento social y económico de nuestro país.

Hace un detenido examen del retiro obrero, subrayando la justicia de este beneficio, y señalando los defectos de la forma en que ha sido implantado.

El Sr. Sales Murales hace un resumen de los anteriores discursos.

El acto terminó con el mayor entusiasmo.

TEATRALERIAS

BANQUETE A MUÑOZ SECA

El personal de la Comisaría general de Seguros ha obsequiado con un almuerzo íntimo a su compañero Sr. Muñoz Seca para festejar el éxito conseguido con su hermosa comedia «La señorita Angeles».

Durante la fiesta, que fué puramente familiar, recibió el festejado numerosas demostraciones de afecto y simpatía.

COMICO.—DESPEDIDA DE LORETO Y CHICOTE

Con el teatro lleno hasta los topes dieron por terminada su temporada los populares artistas madrileños Loreto y Chicote.

Las ovaciones y salidas a escena fueron muchas, y los insignes artistas, emocionados, dieron las gracias a su distinguido auditorio, que no les abandonó ni un solo momento.

El próximo mes reanudarán su temporada en provincias, visitando algunas capitales en las que Loreto no ha trabajado aún, como son Barcelona y Valencia.

Respecto a la temporada de invierno nos limitamos a decir que Loreto y Chicote trabajarán en Madrid en octubre.

Desearnos a tan simpática pareja artística muchos triunfos en su campaña veraniega.

Mañana debutará la compañía de Concha Torres, en la que figuran los primeros actores Francisco García Ortega y Francisco Ortega.

Se pondrá en escena el hermoso drama de Tamayo y Baus titulado «Locura de amor».

CAMILA QUIROGA EN MEJICO

La Prensa llegada de Méjico se deshace en elogios hacia la excelente actriz argentina Camila Quiroga y su correcta compañía de comedias, que consideran como una de las más completas que se han presentado ante el público mejicano.

La compañía debutó con «La serpiente», de Armando Mook, y en la segunda función puso en escena «Barranca abajo», de Florencio Sánchez, que la crítica alabó unánimemente.

Tanto en una como en otra obra, los aplausos más entusiastas fueron para la señora Quiroga, que ha convencido plenamente.

APOLO

Con la opereta «La mujer ideal» debutó la tiple Pilar Escuer.

La obra que presenta Bargués es otra muy diferente a la que hemos visto a los de Cadenas en el Reina Victoria.

«Un triste argentino», que canta muy bien el baritono Murcia, y el Pericón, bailado por las bonitas tipos de la compañía, bajo la inteligente y graciosa dirección de Anselmo Fernández, son números que animan mucho a la comedia.

Con los artistas citados triunfaron Dionisia Lahera, bellísima y elegante; Pilar Escuer, que ha progresado mucho en su carrera artística, revelándose como una excelente tiple; Sofía Romero, la gran actriz, y los Sres. Ruiz y Marco.

Gacetillas

Comedia.— El jueves 16, a las seis de la tarde, mafineé, se representará la cada vez más aplaudida obra «Es mi hombre!».

Todas las noches, a las diez y cuarto, «Es mi hombre!».

El miércoles 22 del corriente se verificará el estreno de la comedia en cinco actos y prólogo, original de Mme. Gyp, Andree de Lorde y D. Marceille, traducción de José Ignacio de Alberti, titulada «La Corte de Luis XVIII» («Napoleonette»). Decorado de Blancas y Ripoll. Muebles de Arnau. Trajes de Angelo.

Se despacha en Contaduría.

Martin.— El jueves 16, día de moda en este popular teatro, se representará, por segunda vez en función de tarde, la aplaudidísima fantasa lírica de gran éxito «El gran bajá», en unión de la celebrada zarzuela «La Venus de Chamberi».

Todas las noches, «El gran bajá», alternando con las mejores obras que figuran en el cartel de este teatro.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Lists various financial data including series E, D, C, B, A, G and H, and different series.

AVISOS UTILES

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el Linimento de Sloan.

Nodebafaltaren ninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

Las embarazadas compensarán las pérdidas de fosfatos si toman Jarabe OSTEOGENO Genové. Es el mejor reconstituyente para la madre y el hijo.

Advertisement for RUBINAT-LLOORACH mineral water, including text about its benefits and contact information.

Advertisement for VILLA ROSA restaurant, highlighting its quality and location.

Advertisement for Sidra Vereterra y Cangas, a preferred brand of cider.

Advertisement for CUADROS ANTIGUOS, offering liquidation of old paintings.

Advertisement for APPERT wine, featuring a woman holding a glass and text about its quality.

Advertisement for Banco de España, detailing coupon payments for Treasury bonds.

Advertisement for PARAS LAS LECTORAS, offering a subscription to the magazine for women.

Noticias generales

Neurológicas.—A los setenta y tres años de edad ha fallecido en esta corte D. Lázaro Basteros y Vicente.

Reciban sus hijos doña Dolores, doña Amalia, D. Ignacio y D. Antonio nuestro más sentido pésame.

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de D. Máximo García Torres, profesor normal de primera enseñanza.

Banquete a Eugenio de Castro.—Eugenio de Castro, el gran poeta portugués, a quien se ha de considerar como una de las más puras glorias ibéricas, se halla en Madrid. Los que suscriben, desearios de mostrarle la admiración que despierta en España su obra, bien conocida desde hace tiempo, han pensado ofrecerle un banquete, para el cual se admiten desde hoy adhesiones.

Madrid, 12 de marzo de 1922.—Jacinto Benavente, Rufino Blanco-Fombona, Julio Camarero, José R. Carracedo Américo Castro, Félix de Carvalho, Enrique Díez-Canedo, marqués de Figueroa, Alberto Jiménez, Victoriano García Martí, Andrés González-Blanco, Francisco A. de Icaza, Eugenio d'Ors, Juan G. Medinilla, Ramón Pérez de Ayala, Vasco de Quevedo, Pedro Sáinz, Antonio G. Solalinde y Ramón del Valle-Inclán.

El banquete tendrá lugar mañana miércoles, a las una de la tarde, en el Palace Hotel. Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, pueden adquirirse en el Ateneo de Madrid, Residencia de Estudiantes, Librería de Caro Raggio, Rivadeneira, viuda de Puyo y en el Palace Hotel.

Excursión-conferencia.—Curso de Historia de Madrid.—Mañana miércoles se realizará la excursión-conferencia para el estudio del monumento de las estaciones y examen del lugar del hallazgo de otras obras de arte romano. Los tranvías especiales tendrán su salida de la plaza Mayor a las tres y media en punto.

THON MARINE CRUZ ROJA. Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

DEPENDIENTE INFIEL. Se fuga con 200.000 pesetas.

Bilbao, 14.—El dependiente de un conocido agente de cambio y bolsa ha desaparecido de Bilbao, dejando un descubierto que se aproxima a 200.000 pesetas.

En los ministerios

GUERRA

Ascensos.—Mañana se publicarán propuestas del personal del Cuerpo auxiliar de Intendencia.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una vacante de comandante de Caballería que existe en el depósito de recría y doma de la segunda zona pecuaria.

Reserva.—Pasan a esta situación los coroneles de Artillería D. José Vicario y don Francisco Muñoz.

Crédito.—Se dispone que de la partida consignada para escuelas prácticas de los Cuerpos de Caballería, por real orden de 29 de abril último, se inviertan 31.054 pesetas en la instalación de un campamento permanente, donde los alumnos de la Academia de Caballería puedan completar su instrucción.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraer al sargento de Infantería D. Domingo Cayuela.

Baja.—Se concede la separación del Ejército al maestro armero de tercera clase don José Faballo.

Los estudiantes de comercio

UNA PROTESTA

Vigo, 14.—La Asociación de estudiantes ha celebrado una manifestación de protesta contra la disposición ministerial que rebajó la categoría de esta Escuela de Comercio, a la que se sumaron todas las fuerzas vivas.

Se telegrafió al Sr. Silió, pidiéndole desapruebe dicha disposición; el senador señor Lema y el diputado Sr. Barrera Maso han telegrafiado al Gobierno apoyando la petición de los manifestantes.

CARAMBOLA DE VEHICULOS

Varios heridos

En la calle de Atocha ocurrió en las primeras horas de la mañana de hoy un choque de vehículos de lamentables consecuencias.

Por la misma línea, y en la misma dirección, iban tres tranvías a corta distancia uno de otro, cuando de improviso, el que marchaba en último lugar se precipitó, ignorándose por qué causa, sobre el otro tranvía, empujándolo hasta llegar al primero.

El que quedó en medio sufrió los efectos del choque, resultando con bastantes desperfectos. El público que viajaba en los men-

Desde Barcelona

EN LA FERIA DE MUESTRAS
Barcelona, 14.—El agregado comercial de la Legación de Rumania invitó al gobernador a la apertura del pabellón de la Feria de Muestras que se ha inaugurado esta mañana, asistiendo, en representación del mismo, su secretario particular.

DE VIAJE

En el expreso de esta noche saldrá para Madrid el embajador de Francia. En el mismo tren marchará el inspector de Sanidad, Sr. Durán.

En el expreso de Francia saldrán para Port Bou los médicos y concejales de Toulouse que han estado en esta ciudad.

PARA LOS SOLDADOS DE AFRICA

En el vapor "Tintoré" han sido enviados numerosos bultos, con destino a los Cuorpos de la guarnición residentes en África.

LOS RADICALES

Para tratar de la reunión celebrada recientemente por los presidentes de los Centros del partido radical, se reunió anoche la Junta municipal en la Casa del Pueblo.

Después de larga discusión, los reunidos acordaron volver a reunirse dentro de la próxima semana, en que se cree estará en Barcelona el Sr. Lerroux, para presidir la sesión.

EL INSTITUTO FRANCES

Ayer, con gran solemnidad, se celebró la inauguración del Instituto francés en Barcelona, bajo la presidencia del embajador. Se pronunciaron elocuentes discursos por el embajador y catedráticos.

Una joven herida por un ladrón

Barcelona, 14.—Anoche fué curada en el Dispensario de las Casas Consistoriales, Pilar Bartolomé, de quince años de edad, de contusiones en la cabeza y excitación nerviosa, causadas las lesiones en su propio domicilio con la culata de un revólver por un sujeto que entró en la habitación simulando iba a entregar una carta.

El ladrón tapó la boca a la joven, la arrastró hasta uno de los dormitorios, y una vez allí la amenazó, si gritaba, con matarla.

Como Pilar tratase de defenderse, el desconocido la dió varios golpes con la culata del revólver, hasta que creyó haberla hecho perder el sentido. Entonces comenzó a registrar los muebles y rincones del cuarto.

Repuesta Pilar de la primera impresión, ganó las escaleras y demandó auxilio, hasta que acudió una pareja de guardias municipales, que registró la casa, sin encontrar a nadie, pues el ladrón había huido.

Hecho un reconocimiento en la casa, se le encontró en la terraza, entregándose el ladrón sin resistencia.

La joven fué conducida al Dispensario, y el ladrón a la Delegación.

Por fortuna, las lesiones que sufre la joven no son de importancia.

OBREROS Y PATRONOS

LOS COCINEROS

Barcelona, 14.—La Sociedad obrera Artística Culinaria se ha dirigido a la Asociación de patronos hoteleros pidiendo reconocimiento su Sindicato profesional, cuyo reglamento acompaña, pues quieren permanecer al margen en la cuestión que se debate de la Sindicación forzosa, para que todos sus componentes sean respetados, no se les moleste nunca cuando no pertenezcan a ninguno de los Sindicatos actuales, a los cuales no quieren pertenecer, porque éstos mantienen su personalidad, y no quieren limitarse al triste papel de paganos, como ocurre actualmente.

LAS OBRAS EN EL PALACIO REAL

El asunto del Palacio Real parece ha quedado resuelto satisfactoriamente. Seguramente en la próxima semana se reanudarán los trabajos con el mismo personal, y en las condiciones acordadas últimamente.

LOS PELETEROS

En la asamblea celebrada por los obreros y patronos peleteros quedaron aprobadas las bases que formuló el Tribunal arbitral para la solución del conflicto en el ramo de peletería.

Por lo que se refiere al conflicto en las Casas Solsona y Serra, se ha nombrado árbitro al Sr. Roselló para que emita un laudo sobre el asunto, continuando los obreros en huelga hasta que dicho criterio sea conocido por ambas partes.

Hallazgo de objetos sospechosos

Barcelona, 14.—En la calle de Xifré, barriada de San Martín, unos muchachos que estaban jugando abrieron unos hoyos, y al hacer unas excavaciones encontraron seis artefactos de forma cilíndrica. Dieron aviso a unos vecinos, y éstos a una pareja de la Guardia Civil que prestaba servicio en las inmediaciones.

Inmediatamente los guardias impidieron que el numeroso público que allí se congregó se acercara a los objetos sospechosos. Estos fueron sacados y llevados en el carro blindado.

Créese que se trata de bombas enterradas en aquel sitio al principio de la represión del terrorismo.

DE MUSICA

LOS COROS DEL PALACIO DE LA MUSICA

Se admiten todavía inscripciones de señoras y caballeros para estos coros, que deben ser muy numerosos para los conciertos que tienen convenidos. Se han creado premios para las personas cuya asistencia y comportamiento sean los mejores. Cuéntase con diez obras notabilísimas de autores españoles para estrenar, además de las clásicas consagradas; se trata de divulgar música que el público desconoce aún, y que le será del mayor interés. Los ensayos son los martes, jueves y sábados, de siete y media a nueve de

la noche, en el Palacio de la Música (plaza de Santiago), en donde los maestros Francés y Baena hacen las inscripciones de los amantes del progreso que en Madrid se ha iniciado en estas clases de entidades musicales.

La reunión de técnicos

PETICION DE LOS SOVIETS

París, 14.—El *Petit Parisien* dice poder asegurar que el Sr. Telchierine ha pedido oficialmente que sean admitidos los técnicos bolcheviques en la Conferencia de técnicos que ha de celebrarse en Londres uno de estos días.

BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 15 DE MARZO DE 1922

Santos del día.—Santos Zacarías, presbítero; Probo, Raimundo de Fitero y beato Clemente M. de Hofbauer, confesores; Longino y Aristóbulo, mártires; Santas Lucrécia y Matrona, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la real iglesia de Calatravas; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las once, función solemne a San Raimundo de Fitero, con sermón y asistencia de los caballeros de las Ordenes Militares, y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.
En la parroquia de San Miguel continúa la misión de las Servitas, a las siete de la tarde, por los padres Eraul y Palazuelo, capuchinos.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Terroba.
Novenas al Patriarca San José
En el Carmen, a las seis, y predica don Rafael Moreno.
En San Sebastián, a las seis, predicando D. Hilario Yabeu.
En el santuario del Perpetuo Socorro, a

las cinco y media, siendo orador el padre Chabel.

En la iglesia Pontificia, a las seis, y predicará el padre Barredo.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando el padre Martín.

En San Antonio de la Florida, a las cinco y media, predicando D. Angel Pastor.

En San Martín, a las seis, y predica don Sebastián R. Lario.

En San Marcos, a las cinco, y predica D. Felipe García Valcárcel.

En las Siervas de María, a las seis, siendo orador el padre Mariano Madrid.

En el Sacramento, a las cuatro y tres cuartos, y predicará D. José María Coll.

En Santiago, a las cinco y media, y predica D. Ignacio Navarro.

En el santuario del Sagrado Corazón de María, a las cinco y media, siendo orador el padre Cándido Catalán.

En las Carboneras, a las cinco, predicando D. Pascual González.

En San Pascual, a las cinco, y predicará D. Angel Lario.

En San José, a las diez y a las seis, predicando por la mañana el Sr. González, y por la tarde, D. Diego Tortosa.

En Covadonga, a las seis.

En San Ginés, a las seis, y predicará don Pedro A. Hernández.

En la parroquia de los Dolores, a las seis, siendo orador D. José María Tellado.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las cinco y media, y predica D. José Suárez Faura.

En Nuestra Señora de la Almudena, a las seis.

En San Ildefonso, a las seis, predicando el padre Sellas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, o de la Elevación en San Pedro.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turno, San Ildefonso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 15

REAL.—9,15, Orfeo (Besanzoni y Ofelia Nieto).
ESPAÑOL.—6, Rocio la canastera o Entre calé y calé.—10, Arriba los corazones!
PRINCESA.—6 (14.º miércoles de moda), Almas brujas y Sangre gorda.
COMEDIA.—10,15, Es mi hombre.
CENTRO.—6, Concierto.—10,15, La señorita Angeles.
ESLAVA.—6, Manolito Pamplinas.—10, El admirable Crichton.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier

A las seis y media,

RIRI

A las diez y media,

Rata de hotel

TEATRO INFANTA ISABEL

A las seis y cuarto,

QUE NO LO SEPA FERNANDA

A las diez y cuarto,

REPASO DE EXAMEN

EL SIMPATICO GARCIA

APOLO.—6, La holandesa.—10,15, La mujer ideal.

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El príncipe Carnaval; en el segundo acto, Los caballeros blancos y Las perlas luminosas.—10,30 (especial), La araña azul.

ZARZUELA.—Circo ecuestre americano. A las seis y a las diez y cuarto, grandioso éxito de la Troupe Andrews, Familia Lupman, Miss Eulalia, Charlot Rívels y demás atracciones.

MARTIN.—6,15, La hoja de parra.—7,30, Sanatorio del amor.—10,15, La Venus de Chamberí y El gran bajá.

NOVEDADES.—6, Los diablos azules.—7,15, La perfecta criada.—9,45, Dolores.—10,45, El agua del Manzanares.—12, La reina de las tarantas.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30, grandes funciones de variedades.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—El guante de la muerte (episodios 9 y 10).—Estreno: Fatty en la cocina.—Un mundo aparte (por Wallace Reid).—Tarde, una peseta.—Noche, 0,80.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

CINE IDEAL

A las 4,30 tarde y a las 10 noche.

Estreno: Aventuras de Sherlock Holmes (quinta aventura).—Mejillas pálidas (por la bellísima Perla Blanca).
El rey de la plata (sexta jornada).—Todo un carácter (por Harold Lockwood y May Allison), y otras.

PARA COMPRAR BARATO

EQUIPOS DE NOVIA y Ropa blanca fina, confeccionada en las mejores calidades, hay que visitar en Madrid los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Tenemos siempre confeccionados EQUIPOS COMPLETOS desde quinientas pesetas hasta diez mil, y equipos modestos y prácticos por 350 pesetas. Con el fin de dar cumplimiento a los numerosos encargos que continuamente se nos hacen, hemos ampliado considerablemente el número de talleres, con el propósito de que las señoras, al hacer sus encargos, encuentren siempre un 50 por 100, por lo menos, de beneficio en sus compras.

Precios fijos. 15, Puerta del Sol, 15 Esquina a Alcalá. Teléfono 913 M.

NOTA. Los importantes negocios que a diario realizan estos vastos Almacenes con las fábricas más importantes del mundo nos permiten vender siempre tan barato.

Dispensia, Gastralgia,

con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispensia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía. PARIS

ASTRERIAS RIAZA Y BARRIOPEDRO. Contado y crédito ocho meses. Casas de confianza. Corredora, 45.
Calzado fino, gran resultado. Contado y crédito, cinco meses. Cora, 45, redreparal.

Arreglomotores. Cabestros, 5

200 ptas.

MENSUALES garantizadas contrato cinco años. Solicitamos en todas partes personas ambos sexos para conñarles sencillísimo trabajo de correspondencia con artículos nunca vistos. Pedir muestrario-catalogo, condiciones, etc., Establ. Cosmópolis. Madrid.

LOS TOS
CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

LOS TOS
ASMA
Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8.

E. Cortés

ESQUELAS Valverde, núm. 8.

CATARROS antiguos y recientes
TOS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la
TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

ANUNCIOS

Montera, número 19

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas Farmacias

Salud de las Señoras

EL SEÑOR
D. Lázaro Ballesteros y Vicente
Ha fallecido el día 13 de marzo de 1922
A LA EDAD DE 73 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su director espiritual, D. Antonio Calvo; sus hijos, doña Dolores, doña Amparo, D. Ignacio y D. Antonio; hijos políticos, doña Elvira Arias y D. José Olivares, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. (A)

POMPAS FUNEBRES. Avenida del Conde de Peñalver, 15.—Teléfono 225

El gran sabio, ABATE HAMON.
ha descubierto la manera de curar radicalmente, solo por medio de plantas, la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.
Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los
LABORATORIOS BOTANICOS.—Sección, n.º 2
Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Neumáticos Michelin
vendemos frescos y legítimos a precio tarifa, tipos cables de todas medidas.
Eloy Gonzalo, 15, Madrid. Teléfono J. 1.855.

Sin Intermedarios
vendo caja registradora. Puede verse en Madrid. Escriban: S. Alcázar, Provenza, 112, 2.º, 2.ª, Barcelona.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
TITULO REGISTRADO
Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos
GRANDES DESCUENTOS

Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de novenario, aniversario y recordatorios
IMPORTANTE.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid.
PELAYO, 52, PRAL.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR
Don Máximo García y Tobías
PROFESOR NORMAL DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE SORDOMUDOS Y CIEGOS, COMENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA
Falleció el día 15 de marzo de 1917
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Sus desconsolados hijos, D. Ramón y D. Francisco García Iguen; sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos que encomienden a Dios. (1)